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Informacion importante

* Las imagenes e ilustraciones (tales como las leyendas de teclas) mostradas
en esta Guia del usuario son solo con fines ilustrativos y pueden diferir
ligeramente de los elementos reales que representan.

* El contenido de este manual esta sujeto a cambios sin previo aviso.

* En ningun caso, CASIO Computer Co., Ltd. sera responsable por danos
especiales, colaterales, incidentales o consecuentes que se deriven
0 que surjan de la compra o uso de este producto y de los accesorios
entregados con el mismo. Asimismo, CASIO Computer Co., Ltd. no asume
responsabilidad alguna ante ningun tipo de reclamo de terceras partes
que surjan del uso de este producto y de los accesorios entregados con el
mismo.

* Asegurese de tener a mano toda la documentacion del usuario para futuras
consultas.

Operaciones de muestra

En este manual, las operaciones de muestra se indican con el icono &. A
menos que se especifique lo contrario, todas las operaciones de muestra
suponen que la calculadora se encuentra en su configuracién inicial
predeterminada. Utilice el procedimiento “Inicializacion de la calculadora”
para regresar la calculadora a su configuracion inicial.

Para informarse sobre los indicadores XA, A, X1 v [T que

se muestran en las operaciones de muestra, vea “Configuracion de la
calculadora”.

Inicializacion de la calculadora

Cuando desee inicializar la calculadora o regresar el modo de calculo
y la configuracién al estado inicial predeterminado realice el siguiente
procedimiento. Tenga en cuenta que esta operacion eliminara todos los
datos actualmente en memoria.

(8J(CLR)(B) (A ) (Yes)

Precauciones de seguridad

A Pilas

* Mantenga las pilas fuera del alcance de los nifios pequenos.
» Utilice solamente el tipo de pila especificado por este manual.

Precauciones en la manipulacion

e Aun cuando la calculadora esté funcionando normalmente, reemplace

la pila al menos una vez cada tres anos (LR44 (GPA76)).
Desde una pila agotada se pueden producir derrames de sustancias que
perjudican el buen funcionamiento de la calculadora. Nunca deje una pila
agotada en la calculadora. No intente utilizar la calculadora si la pila esta
completamente agotada.

* La pila entregadas con esta calculadora pueden descargarse
ligeramente durante el transporte y almacenamiento. Debido a esto,
puede ser necesario su reemplazo antes del tiempo estimado para su
duracion normal.
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* No utilice con este producto pilas* de tecnologia oxyride ni ningun otro
tipo de pila a base de niquel. La incompatibilidad entre tales pilas y
las especificadas para este producto puede reducir la vida util de las
pilas y ocasionar un mal funcionamiento del producto.

* Evite el uso y el almacenamiento de esta calculadora en zonas con
temperaturas extremas, gran humedad o polvo.

* No exponga la calculadora a golpes, presiones o condiciones
mecanicas extremas.

* Nunca intente desarmar la calculadora.

* Limpie el exterior de la calculadora con un pafho seco y suave.

e Cuando decida deshacerse de la calculadora o de su pila, hagalo
respetando las regulaciones locales referidas al tema.

* Los nombres de la compania o de los productos mencionados en este
manual pueden ser marcas registradas o marcas de sus respectivos
duenos.

Remocion de la cubierta

Para usar la calculadora retire su cubierta
deslizandola hacia abajo y sujétela de la
parte posterior como se ve en la figura a
la derecha.

Encendido y apagado

Presione para encender la calculadora.
Presione (ac)(OFF) para apagar la calculadora.

Apagado automatico

Su calculadora se apagara automaticamente tras un periodo de inactividad
de aproximadamente 10 minutos. Si asi sucede, presione la tecla para
volver a encender la calculadora.

Ajuste del contraste del display

Para ver la pantalla CONTRAST realice las siguientes operaciones de teclas:

(stiFT) (wodE) (SETUP) @ (8] (ACONTP). Luego mediante @ y ® ajuste el
contraste. Una vez logrado el contraste deseado, presione [ag).

Importante: Si el ajuste del contraste no mejora la visién del display,
probablemente el nivel de la pila sea bajo. Reemplace la pila.

Leyendas de teclas
Al presionar 0 seguido por una segunda Funcién alternativa

tecla se ejecutara la funcion alternativa de dicha tecla. sin™' D4

La funcion alternativa de cada tecla se indica en la -

leyenda superior. Sin

A continuacién se muestran los significados del color de |

las leyendas de las funciones alternativas. Funcién propia de la tecla
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Si el texto de la

leyenda es de color: Significa que:

Debe presionar y luego la tecla que

Amarillo corresponde a la funcion a aplicar.
Debe presionar y luego la tecla para
Rojo ingresar la variable, constante o el simbolo a
aplicar.

Violeta (o delimitado
por corchetes
violetas)

Ingrese al modo CMPLX para acceder a la
funcién.

Verde (o delimitado | Ingrese al modo BASE-N para acceder a la
por corchetes verdes) | funcion.

Lectura del display

El display de la calculadora muestra las expresiones que se ingresan, los
resultados de los calculos y varios indicadores.

Expresiones ingresadas . --------------- Indicadores
3 B e | O wana_ ]
~olPolliz, 020 | |Polll.414213562p |
ol =2 8=a8] 1=, 6=0, JE5ATR1R |

Resultados de calculos

e El indicador » a la derecha del resultado del célculo, expresa que el
resultado contindia hacia la derecha. Utilice ® y @ para desplazar el
resultado en el display.

e Elindicador > a la derecha de la expresion ingresada representa que ésta
continta hacia la derecha. Utilice ® y @ para desplazar la expresion en
el display. Observe que si desea desplazar la expresion ingresada mientras
se muestran ambos indicadores » y >, debera presionar primero y
luego utilizar ® y @ para desplazarse.

Indicadores del display

Gare Expresa que:
indicador: P que:
Se ha presionado la tecla por lo que las funciones
S del teclado quedan desplazadas. Al presionar una tecla
el teclado regresara a su estado anterior y el indicador
desaparecera.

Se ha ingresado al modo alpha al presionar la tecla (&) .
A Se saldra del modo alpha y el indicador desaparecera al
presionar una tecla.

M Hay un valor almacenado en la memoria independiente.

La calculadora esta a la espera del ingreso del nombre
STO de una variable para asignar en ella un cierto valor. El
indicador aparece luego de presionar (STO).

La calculadora esta a la espera del ingreso del nombre
RCL de una variable para recuperar su valor. Este indicador
aparece luego de presionar [gcy.

S-4



STAT La calculadora esta en modo STAT.
CMPLX [ La calculadora esta en modo CMPLX.

MAT La calculadora esta en modo MATRIX.

VCT La calculadora esta en modo VECTOR.

D] La unidad angular predeterminada es grados.

R La unidad angular predeterminada es radianes.

G La unidad angular predeterminada es grados centesimales.
FIX Se ha establecido una cantidad fija de decimales.

SCI Se ha establecido una cantidad fija de digitos significativos.

Math Se ha elegido el display Natural.

El historial de calculos esta disponible y puede verse o

VA existen mas datos antes o después de la pantalla actual.

El display muestra actualmente un resultado intermedio de

Dis . , g
P un calculo de expresiones multiples.

Importante: En el caso de calculos que tomen mucho tiempo de ejecucion,
podrian verse solamente los indicadores anteriores (sin ningun valor) durante
la ejecucion interna.

Uso de los menus

A ciertas operaciones de la calculadora se accede mediante menus.
Al presionar o (), por ejemplo, se verd un menu de funciones
aplicables.

Las siguientes son las operaciones a realizar para navegar entre menus.

* Puede seleccionar un elemento de menu presionando la tecla numérica
que corresponda al numero a su izquierda en la pantalla del menu.

e El indicador ¥ en la esquina superior derecha del menu expresa que hay
otro menu después del actual. El indicador A expresa que hay otro menu
antes. Use @ y @ para alternar entre menus.

* Para cerrar un menu sin realizar seleccién alguna, presione [ag.

Especificacion del modo de la
calculadora

Cuando desee realizar este tipo de Realice esta operacion
operacion: de tecla:

Calculos generales (1] (COMP)
Calculos con numeros complejos (2] (CMPLX)
Célculos estadisticos y de regresiones (3] (STAT)

Célculos con sistemas de numeracion

especificos (binario, octal, decimal, (4] (BASE-N)
hexadecimal)

Solucién de ecuaciones (5] (EQN)

Calculos con matrices (6] (MATRIX)
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Sggirﬁjrn%?gnﬁsbla numerica basada en una (TABLE)
Calculos vectoriales (VECTOR)
Solucién de desigualdades @ (J(INEQ)
Verificar un célculo ™ (2 (VERIF)
Calculos de una distribucion ™ (3)(DIST)

Nota: El modo predeterminado de célculo es COMP.

Configuracion de la calculadora

Para visualizar el menu de configuracion realice las siguientes operaciones
de tecla: (moe) (SETUP). Luego, mediante @ y @ vy las teclas numéricas
configure la calculadora a su criterio.

Los ajustes predeterminados se indican subrayados (___).

(AJMthlO (2]LinelO Especifican el formato del display.

Display Natural (MthlO) permite que las j} W @  Math A
fracciones, los numeros irracionales y otras stz

expresiones puedan verse tal como se los ZZ
escribe en papel. 15

MthlO: Seleccione MathO o LineO. MathO muestra las entradas y los
resultados tal como se los escribe en papel. LineO muestra las entradas
igual que MathO, pero los resultados se ven en formato lineal.

Display Linear (LinelO) permite que las o A
fracciones y otras expresiones se vean en una 4 45+
sola linea.

22115

Nota: ¢ La calculadora se ajusta al display Linear automaticamente al
ingresar a los modos STAT, BASE-N, MATRIX o VECTOR. ¢ En este manual,
el indicador 3] junto a una operacion de muestra representa el display
Natural (MathO) mientras que el indicador I el display Linear.

(3]Deg (4JRad (5)Gra Especifica la unidad de medida de los angulos
que se ingresan y que se obtienen como resultado del calculo: grados
sexagesimales, radianes o grados centesimales.

Nota: En este manual, el indicador B} junto a una operacion de muestra
sefala grados mientras que el indicador [[EE] sefala que se opera en
radianes.

(6] Fix Sci Norm Especifica la cantidad de digitos que se muestra
en el resultado de un calculo.

Fix: El valor que se ingresa (0 a 9) determina la cantidad de decimales del
resultado del calculo que se muestran. El resultado es redondeado segun
la cantidad de digitos especificada antes de mostrarse.
Ejemplo: [l 100 = 7 = 14,286 (Fix 3)
1429  (Fix 2)

Sci: El valor que ingrese (1 a 10) determina la cantidad de digitos significativos
del resultado del calculo que se muestran. El resultado es redondeado segun
la cantidad de digitos especificada antes de mostrarse.
Ejemplo: I3 1 + 7 = 1,4286 x 10~" (Sci 5)

1,429 x 10" (Sci 4)
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Norm: Al seleccionar uno de los dos modos posibles (Norm 1, Norm 2)
se especifica el rango en el que se veran los resultados en formato no
exponencial. Fuera del rango elegido, los resultados se muestran mediante
formato exponencial.
Norm 1: 102> Ixl, IxI = 10" Norm 2: 10° > Ixl, Ix| = 10"
Ejemplo: IA 1 +200=5x 10" (Norm 1)

0,005 (Norm 2)
™ (1Jab/c &» (2)d/c Especifica el formato usado para mostrar

fracciones en el calculo: como fracciones mixtas (ab/c) o como fracciones
impropias (d/c).

™ (BJCMPLX ([1Ja+bi; (2Jr£60 Especifica coordenadas rectangulares
(a+bi) o coordenadas polares (r£6) en el modo EQN de solucién de
ecuaciones.

™ (4)STAT (1JON; (2JOFF Especifica si se muestra o no la columna
FREQ (frecuencia) en el editor del modo STAT.

@ (5)JTABLE (1Jf(x) ; (2)Jf(x),g(x) Especifica si se usa Unicamente la
funcién f(x) o bien las dos funciones f(x) y g(x) en el modo TABLE.

@ [6JRdec (1JON; (2JOFF Especifica si se muestra o no el resultado
de un calculo utilizando el formato decimal periddico.

@ (7)Disp (1)Dot ; (2JComma Especifica si el resultado se muestra
con una coma o un punto como separador decimal. Al ingresar un valor
siempre se vera un punto.

Nota: Cuando se ha seleccionado un punto como separador decimal, como
separador de resultados multiples se utiliza una coma (,). Cuando el separado
decimal es una coma, los resultados se separan con punto y coma (;).

@ (8] «CONTP» Ajuste del contraste del display. Vea “Ajuste del contraste
del display” para mas detalles.

Inicializacion de la configuracion

Realice el siguiente procedimiento para inicializar la calculadora, mediante
el cual se regresa el modo de calculo a COMP y el resto de los parametros
incluyendo la configuracion de menu a sus valores predeterminados.

(8J(CLR) @] (Setup) = (Yes)

Ingreso de expresiones y valores

Reglas basicas de ingreso

Los célculos pueden ingresarse de la misma forma en que son escritos.
Al presionar (=] la secuencia de prioridades del calculo se evaluara
automaticamente y el resultado aparecera en el display.

/4 xsen30 x (30 + 10 x 3) = 120
4 X630 D)X [A30H10XI3D]IE=) _ @  Math A
| | | A5 inCA0=C30+1k
"2 *8 120

*1 Las funciones sen, senh y otras que incluyan paréntesis, requieren el
paréntesis de cierre. s
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*2 Los simbolos de multiplicaciéon (x) pueden omitirse. Se puede omitir
el signo de multiplicacion inmediatamente antes de la apertura de un
paréntesis, inmediatamente antes de cualquier funcion seno u otra que
incluya paréntesis, inmediatamente antes de la funcion Ran# (generador
de numeros aleatorios),inmediatamente antes de una variable (A, B, C,
D, E, F, M, X, Y), o de las constantes cientificas, m 0 e.

*3 Los paréntesis de cierre inmediatamente antes de la operacion (=] pueden
omitirse.

Ingreso de un ejemplo omitiendo las operaciones (X])*?y *3en el

ejemplo anterior. . S
45930 0] (O 30 [ 10 (X) 3 & A5inC 300 C30+10=3
120

Nota: ¢ Si el calculo tiene una extension tal que durante su ingreso sobrepasa
la pantalla, ésta se desplazara automaticamente a la derecha y aparecera el
indicador « en el display. Cuando esto sucede, puede desplazar el display
a la izquierda mediante @ y ® para mover el cursor. * Con el display
Linear seleccionado, presionando @ se lleva el cursor al inicio del calculo,
mientras que @ lo lleva al final. e Al presionar & con el display Natural
seleccionado y el cursor al final del calculo ingresado hara que el cursor
se desplace al inicio y si presiona @ con el cursor al inicio hara que se
desplace al final. * En un calculo se pueden ingresar hasta 99 bytes. Cada
numero, simbolo o funcién utiliza normalmente un byte. Algunas funciones
requieren de 3 a 13 bytes. * Cuando queden 10 bytes o menos de capacidad
de ingreso, el cursor cambiara su forma a M. Si esto ocurre, finalice el ingreso
del calculo y presione (=].

Secuencia de prioridad de calculos

La secuencia de prioridad de los calculos ingresados se evalua segun las
reglas que siguen. Cuando la prioridad de dos expresiones es la misma, el
calculo se realiza de izquierda a derecha.

1) Expresiones con paréntesis

2) Funciones que necesitan un argumento a la derecha y un
paréntesis de cierre “)” después del argumento.

3) Funciones que se aplican luego de ingresar el valor (x2, x3, x', x!,
orn ot 9. %, B1), potencias (xV), raices (o)

4) Fracciones

Signo menos (-), simbolos en base-n (d, h, b, 0)
Nota: Al elevar al cuadrado un valor negativo (tal como —-2),
el valor elevado debe encerrarse entre paréntesis
5) ( 2 E]) Como x? tiene mayor prioridad que el

signo negativo, si ingresa 2 (=) resultaria en elevar 2 al
cuadrado y luego cambiarle de signo al resultado. Tenga siempre
presente la secuencia de prioridades y delimite los valores
negativos entre paréntesis cuando sea necesario.

6) Comandos de conversion de unidades (cmP in, etc.),
Modo STAT de valores estimados (z, 9, £1, £2)

7) Multiplicacion cuando se omite el signo de multiplicacion
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Permutaciones (nPr), combinaciones (nCr), simbolo de

8) coordenadas polares en numeros complejos (£)

9) Punto de producto (-)

10) | Multiplicacion (x), divisién (<), calculos de restos (+R)

11) | Suma, resta (+, -)
12) | AND légico (and)
13) | OR, XOR, XNOR légicos (or, xor, xnor)

Ingreso mediante display Natural

El display Natural permite ingresar y ver fracciones y ciertas funciones
(log, x2, x3, x", Vm, 3Vm, W, x°', 10%, €, |, d/dx, Z, T1, Abs) tal como se
escriben en un libro de texto.

f 2+V2

1+V2 @ Math A
Z+4Z
@201 BE2E |25

2

Importante: ¢ Ciertos tipos de expresiones pueden hacer que la altura de
una férmula de calculo sea mayor que una linea de display. La altura maxima
admisible para cada férmula de calculo es de dos pantallas de display (31
puntos x 2). Si la altura del calculo que se esta introduciendo excede el
limite admisible no se podran realizar entradas adicionales. ¢ Se permite el
anidamiento de funciones y paréntesis. Si se anidan demasiadas funciones
y/o paréntesis una entrada adicional podria no ser posible. Si esto ocurre,
divida el calculo en multiples partes y calcule cada parte por separado.

Nota: Si utiliza el display Natural, al presionar (=) y obtener un resultado,
parte de la expresion puede quedar trunca. Si necesita ver la expresion
completa nuevamente, presione y luego use @ y ® para desplazar
la expresion ingresada.

Uso de valores y expresiones como argumentos
(Display Natural solamente)
Un valor o expresion ya ingresado puede utilizarse como argumento de

L. . 7 .
una funcion. Luego de ingresar -, por ejemplo, puede tomarlo como el
argumento de v , resultando en \/%.

/ Ingresar 1 + L v luego cambiarlo a 1 + %

6
1EB7E=)6 1+%| @ Math A
@ @ @ @ [t e (INS) 1+E D Math A
D) Math A
1+ fT

Como se muestra mas atras, el valor o expresion a la derecha del cursor
después de presionar (st (el (INS) se convierte en el argumento de la
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funcion que se especifica a continuacién. El argumento abarca todo hasta
el primer paréntesis abierto hacia la derecha, si hubiera alguno, o todo hasta
la primera funcién a la derecha (sen(30), log2(4), etc.)

Esta capacidad puede utilizarse con las siguientes funciones: (&), (s,
(=), [ur) (=) (o), () (o) (=), (APHY) (ona) (=), (s1FT) (o] (VEo), (stT) (log] (10"),
(n) ("), ba), (], (srD) () (*Vem), (HFT) (e (ADS).

Modo de sobrescritura de ingreso (En el display
Linear solamente)

En el display Linear exclusivamente, puede elegir como modo de ingresar
caracteres la insercion o la sobrescritura. En el modo de sobrescritura
el texto que ingrese reemplazara al existente en la posicion del cursor.
Puede conmutar entre los modos de insercion y sobrescritura mediante las
siguientes operaciones: (eg (INS). El cursor aparecera como “I” en el
modo de insercion y como “e=” en el modo de sobrescritura.

Nota: El display Natural siempre utiliza insercion de texto por lo que al
conmutar del display Linear al display Natural se cambiara automaticamente
a ese modo.

Correccioén y borrado de una expresion

Borrar un solo caracter o funcion: Desplace el cursor justo a la derecha
del caracter o funciéon que desee eliminar y presione [et). En el modo de
sobrescritura, desplace el cursor justo abajo del caracter o funcion que desee
eliminar y presione [og.

Insertar un caracter o funcion en un calculo: Mediante @ y ® desplace
el cursor hasta el lugar donde desee insertar el caracter o funcion y luego
ingréselo. Asegurese de usar el modo de insercion siempre que el display
esté en el display Linear.

Borrar todo el calculo ingresado: Presione [ag).

Calculos decimales periodicos

Su calculadora utiliza un decimal periédico cuando se ingresa un valor. El
resultado de un calculo también puede mostrarse con el formato de decimal
periddico en los casos aplicables.

Ingreso de un decimal periédico

Al ingresar un decimal periédico, presione (va) (M) antes de ingresar su
periodo (repetend) y, a continuacion, ingrese el periodo hasta el ultimo valor.
Para ingresar el decimal periédico 0,909090... (0,90), ejecute la siguiente
operacion: “0(+] (H) 90”".

Importante: ¢ Si el valor comienza con una parte entera (por ejemplo:
12,3123123...), no incluya la parte entera al ingresar el periodo (12,312).
* El ingreso de decimales periodicos solo es posible cuando se selecciona
el display Natural.

// Ingresar0,33333... (03) [N

m Math

o 0.1

D} Math

(|

y |0

(ue) (=) (
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o Math

// Ingresar 1,428571428571... (1,428571) [T

m Math

1Dm@m |10

D] Math

sogsrq | 1. 3285711

/ Calcular 1,021 + 2,312 T30 N
130N @M@ |1, 071+2, 317

2 &) (vw) (=) (W) 3123 10
I
D} Math A

Resultado del calculo mostrado como valor
decimal periddico: 8D

1. 021 +2, 312

3.3

Nota: ¢ Puede especificar hasta 14 decimales para el periodo del decimal
periodico. Si ingresa mas de 14 decimales, el valor sera considerado
decimal exacto y no decimal periddico. e El valor del decimal periddico
puede ingresarse con independencia de la configuraciéon Rdec en el menu
de configuracion.

Mostrar el resultado de un calculo como valor
decimal periddico

Los resultados de calculos que puedan mostrarse como valores decimales
periodicos se mostraran como tales cuando la opcidén Rdec se haya ajustado
en ON en el menu de configuracion. Al presionar la tecla se ira alternando

de forma ciclica entre los formatos de resultado de calculo disponibles, tal
como se muestra a continuacion.

l;—> Fraccion — | Decimal periddico
Valor decimal segun la configuracion de visualizacion (Norm, Fix, Sci) J

O
|—> Valor decimal segun la configuracion de visualizaciéon (Norm, Fix, Sci)
Decimal periddico | «———— Fraccion 4—_|

V4 % = 0,142857 = 0,1428571429 (Norm 1) (Y31

m Math A

1
18768 |7

|~
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m Math A

1
Mostrar como decimal periddico: s | 7
0. 142857
Valor decimal segun la configuracién 1 O Mamd
Norm 1: ) | 7
0. 1428571429
Volver al formato de visualizacion inicial 1 wo A
(fraccion): ) |7 )
?
/ 1+7= % =0,142857 = 0,1428571429 (Norm 1) [IAMH
m Math A
1+7
137 (A
0. 1428571429
D] Math A
o 17
Mostrar como fraccion: SeD) i
?
m Math A
Mostrar como decimal periédico: 5D 1=7
0. 142857
Volver al formato de visualizacion inicial 1+7 o Mand
(Norm 1): 84D
0.1428571429
/ % =0,142857 = 0,1428571429 (Norm 1) |3
7
4
1873
1.7
D] A
. o 147
Mostrar como decimal periddico: 8D
0. 142857
Valor decimal segun la configuracién 1,7 o 4
Norm 1: 8D
0. 1428571429
Volver al formato de visualizacion inicial 1,7 o 4
(fraccion): SeD)
1.7
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// 1+7=0,1428571429 (Norm 1) = 0,742857 = 1 ma3

7
. D} A
=78 1+7
0.1428571429
. m A
Mostrar como fraccion: S#D 1=
147
D] A
Mostrar como decimal periddico: 8D 1=7
0. 142857
Volver al.formato de visualizacion inicial 17 o 4
(Norm 1): 8D
0. 1428571429

Condiciones para mostrar el resultado de un
calculo como decimal periddico

Si el resultado de un calculo cumple las siguientes condiciones, al presionar
se mostrara como valor decimal periddico.

* El numero total de digitos utilizados en la fraccién mixta (incluyendo entero,
numerador, denominador y simbolo separador) no debe exceder de 10.
 Eltamano de los datos del valor mostrado como decimal periédico no debe

superar los 99 bytes. Cada valor y el punto decimal requieren un byte, y
cada digito del periodo requiere un byte. El siguiente ejemplo requeriria
un total de 8 bytes (4 bytes para los valores, 1 byte para el punto decimal,
3 bytes para el periodo): 0,123
Nota: Para informarse sobre cémo alternar el formato de visualizacién del
resultado de un calculo cuando la opcion Rdec esta ajustada en OFF en el
menu de configuracion, vea “Alternar entre formatos del calculo”.

Ejemplos de decimales periédicos

/) 03+045=078 [I&0

D} Math A
0 () (0w (=)(M)3® @ |0, 3+0. 45
0 (=] (urw) (va) (W) 45 (E) &0 0.7a
/) 16+28=45 [ B —————w
10w (=)(M)6 > FH | 1.6+2. 8
2 () (o (=)(W)8 &) 1.5
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f Confirmar lo siguiente: 0,123 = % 0,1234 = 1234

9999’
TAAAE 12345
0,12345 = | MATH |
99999 @  WMah A
1z5
123 (=) 999 (5] | 999 a1
oS5
m Math A
125
SeD] |
0. 124
0] Math A
1=z=4
1234 (B) 9999 (5] | 9992 1254
===l
D] Math A
1254
SeD| | @I
0. 1234
D] Math A
1z345
12345 99999 (=) | 2299 4115
SOESIE
0] Math A
1=2545
REEEEE
0. 12345

Alternar entre formatos del calculo

Con el display Natural elegido, cada vez que presione conmutara la
visualizacion del calculo entre su formato fraccionario y su formato decimal,
su formato vy el decimal o su formato & y su formato decimal.

S n+6= %n - 0,5235987756  |NY3C]

mE6E %n &0 0.5235987756

¢/ (V2 +2)x V3 = V6 +2/3 =5,913591358  [[IAM
Q@2®FE20X@3E V6+2V3 5.913591358

Con el display Linear seleccionado, al pulsar cambiara la visualizacién
entre el formato decimal y el fraccionario alternadamente.

e_ao_ 1
/ 1:5=02=% [0

1553 0.2 (s 115
/1 S =5=02 [ LINE | _
1(=4E=5E 115 [ 0.2
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Importante: ¢ El proceso de conversion puede tardar cierto tiempo
dependiendo del tipo de resultado de calculo visualizado en la pantalla al
presionar la tecla (s#p). * Con algunos resultados, presionar la tecla no
convertira el valor que se muestra. ¢ Si la opcion Rdec se ajusta en ON en
el menu de configuracion, al presionar el resultado del calculo cambiara
al formato decimal periddico. Para mas detalles, vea “Calculos decimales
periodicos”. ¢ No puede cambiar desde el formato decimal al formato de
fraccion mixta si el numero total de digitos usados en la fraccién mixta
(incluyendo entero, numerador, denominador y simbolos separadores) es
mayor de 10.

Nota: Con el display Natural (MathO) al presionar (=) en lugar de
(=) luego de ingresar un célculo se vera el resultado en forma decimal. Al
presionar luego, el resultado del célculo cambiara al formato decimal
periddico, a la forma fraccionaria o al formato n. En este caso no se vera el
resultado en formato v .

Calculos basicos

Calculos con fracciones

Tenga en cuenta que el modo de ingresar fracciones sera diferente segun
esté utilizando el display Natural o el display Linear.

L 2+1-1 mmm 2@3OB1®@2E %
o @2@30HBE1®2E %

m3 2E3IEH1®32E=) 7416

L 4-35 =1 +O@EE=8):301926 %
[ LINE | 41E3Im1I®m23 142

Nota: ¢ Sicon el display Linear seleccionado, mezcla valores fraccionarios
y decimales en un calculo, el resultado se vera en formato decimal. ¢ Los
resultados de fracciones se muestran luego de ser reducidos a su menor
expresion.

Cambio entre el formato de fraccion impropia y de fraccion mixta: Se

i i A . b,d
ejecuta con esta operacion de tecla: G (agee)

Cambio entre el formato fraccionario y decimal: Presione (s¢0.

Calculos de porcentaje

Al ingresar un valor y presionar (J(%) se calcula un porcentaje del
valor ingresado.

150 x 20% = 30 150 (%) 20 @) () (%) & 30
/ Calcule qué porcentaje de 880 es 660. (75%)
660 (=) 880 (%) (=) 75

//  Aumentar 2500 en un 15%. (2875)
2500 (#] 2500 (X] 15 (%) (=) 2875
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/ Descontar un 25% de 3500. (2625)
3500 (=] 3500 (X] 25 (%) (=) 2625

Calculo con grados, minutos y segundos
(sexagesimales)

Si realiza una suma o resta entre valores sexagesimales o una multiplicacion
o division entre un valor sexagesimal y uno decimal el resultado se vera en
formato sexagesimal. También puede realizar conversiones entre valores
sexagesimales y decimales. El que sigue es el formato de ingreso de un
valor sexagesimal: {grados} {minutos} {segundos} [»).

Nota: Aun en el caso de que los grados y minutos sean cero, debera ingresar
para ellos un valor cero.

4/ 2°20°30"+39'30" = 3°00'00"
209200930 B OEY39E4304E  3°007

f Convierta 2°15°18” a su equivalente decimal.
2B 1569189 = 2°1518™
(Convierte sexagesimal a decimal) 2.255
(Convierte decimal a sexagesimal) 2°1518”

Expresiones multiples

Mediante el caracter dos puntos (:) puede conectar dos 0 mas expresionesy
ejecutarlas en secuencia de izquierda a derecha al presionar ().

/ 3+3:3x3 3EI@m@E ()3 X 3E 6
2 9

Uso de notacidn ingenieril

Mediante una sola tecla se convierte un valor a un formato con notacién
ingenieril.

Transforme el valor 1234 a notacion ingenieril desplazando el punto
decimal a la derecha.
1234 (5) 1234

9 1.234x103
9 1234x10°

Transforme el valor 123 a notacion ingenieril desplazando el punto
decimal a la izquierda.

1233 123
Bd(—)  0.123x10?
@9 (<) 0.000123x10¢
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Historial de calculo

En el modo COMP, CMPLX o BASE-N, la calculadora retiene hasta casi
200 bytes de datos para el nuevo calculo. Puede desplazarse a lo largo del
contenido del historial de calculo mediante @ y .

P 1+1=2 1@ 18
242=4 2H2E
3+3=6 3H3E

(Desplazar hacia atrds.) @
(Desplazar hacia atras nuevamente.) @

NPR,ORDN

Nota: El historial de célculo se borra cada vez que presiona (o], cuando
cambia a un modo de calculo diferente, cuando cambia el formato del
display o cada vez que realiza un reinicio (reset).

Funcidn de repeticion
Mientras un calculo permanezca en el display puede, presionando @ o ®,
editar la expresion utilizada para el calculo previo.

/) 4x3+25=145 [0 AX3HE25E 145
4x3-71=49 (Continta) @) e 5171 4.9
Nota: Sidesea editar un calculo cuando el indicador P esta a la derecha del

resultado de un calculo (ver “Lectura del display”), presione y luego use
@ y ® para desplazarse a través de la expresion del calculo.

Memoria de respuesta (Ans)/memoria de respuesta
anterior (PreAns)

El ultimo resultado obtenido se almacena en la memoria Ans (de respuesta).
El calculo obtenido antes del ultimo se almacena en la memoria PreAns (de
respuesta anterior). Al mostrar el resultado de un nuevo calculo, el contenido
actual de la memoria Ans se traslada a la memoria PreAns, y el resultado del
nuevo calculo se almacena en la memoria Ans. La memoria PreAns puede
utilizarse solamente en el modo COMP. El contenido de la memoria PreAns
se borra siempre que la calculadora pasa del modo COMP a otro modo.

/ Dividir el resultado de 3 x 4 por 30 X3

S4B 12
D]
(Continda) ()30 (=) Ans+30
0.4
/) 128+456=579 OO 123 (@) 456 & T
789 -579=210 _ @ Math A
(Continta) 788@ @@ | 07 HNS
210
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/ Para Tk2 = Tk+1 + Tk (Secuencia de Fibonacci), determinar la
secuencia de T+ a Ts. Téngase encuentaque T1 =1y T> = 1. [

[0} Math A
T =1 135 1
1
(Ans=T1=1)
o Math A
T2=1 1(=) !
1
(Ans =T2=1,PreAns =Ti1 =1)
To=Te+Ti=1+1 P ﬁﬁ’ Maih 4
@) (PreAns) & | =TT EANS
2
(Ans =Tz =2, PreAns =Tz = 1)
D} Math A
Ta=Ts+T2=2+1 = ANS+Prenns
a
(Ans =T+ =3, PreAns = Ts = 2)
o Math A
Ts=Ta+T3=3+2 =) ANS+Rrenns
h

Resultado: La secuenciaes {1, 1,2, 3, 5}.

Variables (A, B,C,D, E, F, X, Y)

Su calculadora cuenta con ocho variables predeterminadas, nombradas
A, B,C,D, E, F, X, eY. Puede asignar valores a las variables y utilizar las
variables en los calculos.

/ Asignar el resultado de 3 + 5 a la variable A
3 () 5 [sr] k) (STO) () (A) 8

/ Multiplicar el contenido de la variable A por 10
(Continuia) A X 10 (=) 80

f Recuperar el contenido de la variable A
(Continua) ©(A) 8

/ Borrar el contenido de la variable A 0 ked (STO) () (A) 0

Memoria independiente (M)

Puede sumar o restar resultados de un calculo a la memoria independiente.
El indicador “M” aparece en el display cuando la memoria independiente
contiene algun valor distinto de cero.

/ Borrar el contenido de M 0 ke (STO) g (M) 0

f Sumar el resultado de 10 x5aM  (Continta) 10 (X]) 5 50
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f Restar el resultado de 10 + 5de M
(Continua) 10(#) 5 (M-) 15

f Recuperar el contenido de M (Continta) v+ (M) 35

Nota: La variable M es utilizada para la memoria independiente.

Borrado del contenido de todas las memorias

La memoria Ans, la memoria independiente y los contenidos de las variables
se mantienen aun si presiona [ad, cambia el modo de célculo o apaga la
calculadora. El contenido de la memoria PreAns se mantiene aun si presiona
y apaga la calculadora sin salir del modo COMP. Efectue el siguiente
procedimiento cuando desee borrar el contenido de todas las memorias.

(2] (CLR) (2] (Memory) (Z) (Yes)

Calculos de restos

Puede utilizar la funcidén +R para obtener el cociente y el resto de una
division.

f Calcular el cociente y el resto de 5 + 2

D] Math A
MATH| SEmEER2E |
— &y E=}
Cociente Resto
D] A
[LINE 5 @MW (B)(+R)2 & | 77R: ;
R= 1

1
Cociente Resto

Nota: < En la memoria Ans solo se almacena el valor del cociente de
un calculo +R. ¢ Si se asigna a una variable el resultado de una division
con resto, se asignara unicamente el valor del cociente. Si se ejecuta la
operacion 5 =) (+R)2 red (STO) O] (X) (que asigna el resultado de
5+R2 a X), se asignara un valor de 2 a X. ¢ Si un calculo +R forma parte de
un calculo de varios pasos, se pasara solamente el cociente a la siguiente
operacion. (Ejemplo: 10 (#) 17 =) (+R)6 (Z) » 10 + 2) ¢ Las teclas
y guedan deshabilitadas mientras el resultado de una divisién con resto
permanece en el display.

Casos en los que una division con resto se
convierte en una division sin resto

Si se produce alguna de las siguientes condiciones al ejecutar una operacion de
division con resto, el calculo se considerara una division normal (sin resto).

* Cuando el dividendo o el divisor es un valor muy alto

Ejemplo: 20000000000 =) (+R)17 (=)
— Calculado como: 20000000000 = 17

* Cuando el cociente no es un entero positivo, o si el resto no es un entero
positivo o un valor fraccional positivo

Ejemplo: 5 (=) (+R)2 (Z) — Calculado como: -5 + 2
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Factorizacion en numeros primos

En el modo COMP puede factorizar un entero positivo de hasta diez digitos
en factores primos de hasta tres digitos.

f Factorizar 1014 en numeros primos

1014 (3 1014
) () (FACT) ] 7

Cuando realice la factorizacién en numeros primos de un valor entre cuyos
factores exista un numero primo con mas de tres digitos, la parte que no
pueda factorizarse quedara encerrada entre paréntesis en el display.

/ Factorizar 4104676 (= 22 x 1013?) en numeros primos
k2 (FACT) 2= 10261690

Cualquiera de las siguientes operaciones eliminara del display el resultado

de la factorizacién en primos.

 Presionando > (FACT) o ().

* Presionando alguna de las siguientes teclas: [Exg o [»2).

* Al usar el menu de configuracion para cambiar la configuracion de la unidad
angular (Deg, Rad, Gra) o el modo de ajuste de digitos del display (Fix,
Sci, Norm).

Nota: ¢ No podra ejecutar una factorizacion en primos mientras se muestre
en el display el resultado de un calculo que arroje valores decimales,
fraccionarios o negativos. Al intentar hacerlo se lanzara un mensaje de error
(Math ERROR). » No podra ejecutar una factorizacion en primos mientras se
muestre en el display el resultado de un célculo que utilice Pol, Rec, +R.

Calculos con funciones

Para conocer operaciones reales con cada funcion vea la seccion “Ejemplos”
de la lista que sigue.

T: m se muestra como 3,141592654, pero para los calculos internos se
utiliza el valor de © = 3,14159265358980.

e: e se muestra como 2,718281828, pero para los calculos internos se
utiliza el valor de e = 2,71828182845904.

sen, cos, tan, sen™!, cos™, tan™': Funciones trigonométricas. Especifique
la unidad angular antes de realizar célculos. Vea /1.

senh, cosh, tanh, senh™!, cosh~', tanh~": Funciones hiperbdlicas. Ingrese
una funcién desde el menu que aparece cuando presiona [np). La unidad
angular elegida no afecta los célculos. Vea /5.

°, ', 9: Estas funciones especifican la unidad angular. ° especifica grados,
"radianes y 9 grados centesimales. Ingrese una funcién desde el menu que
aparece cuando realiza la siguiente operacion de teclas: (ans) (DRG D).
Vea és.

10", €": Funciones exponenciales. Tenga en cuenta que el método de
ingreso es diferente segun esté utilizando el display Natural o el display
Linear. Vea £4.
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log: Funcion logaritmica. Use la tecla para ingresar log,b como
log (a, b). En forma predeterminada la base de los logaritmos es 10 siempre
gue no ingrese un valor determinado para a. La tecla también puede
utilizarse pero solo cuando esta seleccionado el display Natural. En este
caso debe ingresar un valor para la base. Vea /.

In: Logaritmo natural en base e. Vea Zs.

x%, x3, x", Vm, %m, WO, x~': Potencias, raices de potencias y reciprocos.
Observe que los métodos de ingreso para x*, Vm, 3/m, y "o son diferentes
segun se utilice display Natural o display Linear. Vea &

Nota: ¢ Las siguientes funciones no pueden ingresarse en secuencia
consecutiva: x2, x3, x¥, x1. Sl ingresa 2(x3 (27, por ejemplo, el (x3 final sera
ignorado. Para ingresar 2 , ingrese 2(x3, presione la tecla @ y luego
presione (x3J (IXIED). ° x?, x° x' se pueden utilizar en los célculos con
numeros complejos.

J/=: Funcion para realizar una integracion numérica mediante el método
de Gauss-Kronrod. La sintaxis de ingreso con el display Natural es be(x)
a

mientras que con el display Linear es J(f(x), a, b, tol). tol determina la
tolerancia y se asume el valor 1 x 10° cuando no se especifica ningun valor
para fol. Vea también “Precauciones en el calculo diferencial e integral” y
“Consejos para el calculo integral” si desea mas informacion. Vea &.

%I: Funcién para aproximar la derivada basada en el método de la

diferencia central. La sintaxis de ingreso con el display Natural es
%(f(x)nx:a, mientras que con el display Linear es E(f(x), a, tol). tol

determina la tolerancia, y se asume el valor 1 x 107" cuando no se
especifica ningun valor para tol. Vea también “Precauciones en el célculo
diferencial e integral” para mas informacién. Vea zg.

g—: Funcién que, para un rango determinado de f{x), determina la suma
b

2 (f(x)) = fla) +fa+1 +f(a+2 ...+ fib). La sintaxis de ingreso con el
dlsplay Natural es 2 (f(x)), mientras que con el display Linear es X(f{x),

a,b).ay b son enteros que pueden especificarse dentro del rango de —1 x

10°<a=b<1x10". Vea zm.
Nota: No puede utilizarse en f{x): Pol, Rec, +R. No puede utilizarse en f{x),
aob: ], didx, z, 1.

T Determina el producto de f{x) en un rango determinado. La férmula del

calculo es f(x) = fla) xf(a+1) X fla+2) x ... X f(b). La sintaxis de ingreso

con el dlsplay Natural es H(f(x)), mientras que con el display Linear es

II(f(x), a, b). a 'y b son enteros dentro del rango de a < 1 x 10", b < 1 x
10", a = b. Vea A1.

Nota: No puede utilizarse en f(x): Pol, Rec, +R. No puede utilizarse en f{x)
aob: |, dldx, z, 11
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Pol, Rec: Pol convierte coordenadas rectangulares a polares, mientras
Rec convierte coordenadas polares a rectangulares. Vea @2.

Pol(x, y) = (r, ) Rec(r, 0) = (x, y) Especifique la unidad angular

Y Y antes de realizar calculos.
............. p(x) 2(r6) Los resultados del célculo para
‘ £ , ry 0y parax ey son asignados
\ “Rec respectivamente a variables X e
4 -
- - Y. El resultado del calculo para

c d' d Coordenad 0 se muestra en el intervalo
oordenaaqaas ooraenadas _180°< 9= 180°.

Rectangulares (Rec) Polares (Pol)

x!: Funcion factorial. Vea A13.

Abs: Funcién valor absoluto. Tenga en cuenta que el método de ingreso
es diferente segun esté utilizando el display Natural o el display Linear.

Vea Aa.

Ran#: Genera un seudo numero aleatorio de 3 digitos menor que 1. Si
eligio el display Natural, el resultado se muestra como una fraccion. Vea

s

Ranint#: Ingresa una funciéon de la forma Ranint#(a, b), que genera un
entero aleatorio en el intervalo entre a y b. Vea His.

nPr, nCr: Permutaciones (nPr) y combinaciones (nCr). Vea %7.

Rnd: El argumento de esta funcion se convierte en un valor decimal y
luego redondeado segun el modo de presentacion de digitos especificado
(Norm, Fix, o Sci). Con Norm 1 0 Norm 2, el argumento es redondeado a 10
digitos. Con Fix y Sci, el argumento es redondeado a la cantidad de digitos
especificada. Si se configuré el display a Fix 3, por ejemplo, el resultado
de 10 + 3 se muestra como 3,333, aunque la calculadora mantenga
internamente el valor 3,33333333333333 (15 digitos) para sus calculos.
En el caso de Rnd(10+3) = 3,333 (con Fix 3), el valor que se muestra en
pantalla y el valor interno almacenado en la calculadora coinciden en 3,333.
Debido a esto, una serie de célculos producira un diferente resultado segun
si se utiliza Rnd (Rnd(10+3) x 3 = 9,999) o no (10 + 3 x 3 = 10,000). Vea

WAL

GCD, LCM: GCD determina el maximo comun divisor de dos valores,
mientras que LCM determina el minimo comun multiplo. Vea %9.

Int: Extrae la parte entera de un valor. Vea KZO-

Intg: Determina el entero mas alto que no exceda de un valor. Vea £21-

Nota: El uso de funciones puede hacer mas lento un calculo y demorar
la aparicion en pantalla del resultado. Mientras espera que aparezca un
resultado no realice ninguna operacion. Para interrumpir una operacion en
marcha antes de que el resultado aparezca, presione [ag).

Precauciones en el calculo diferencial e integral
* El calculo diferencial e integral puede realizarse solamente en modo COMP

(o0 (17).

* No puede utilizarse en f{x): Pol, Rec, +R. No puede utilizarse en f(x), a, b
o tol: |, d/dx, =, TI.

* Si utiliza una funcién trigonométrica en f{x), establezca como unidad angular
el radian.
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 Un valor de tol mas pequeio, incrementa la precisién pero incrementa
también el tiempo de célculo. Especifique un valor fol que sea 1 x 10 o
mayor.

Precauciones exclusivas del calculo integral

* Una integracion requiere normalmente considerable tiempo de caélculo.

e Para f(x) < 0 donde a = x =b (como en el caso de jo 3x2-2 =-1), el
calculo dara un resultado negativo.

 Dependiendo del contenido de f(x) y de la regién de integracion, el error de
céalculo puede exceder la tolerancia, generandose un mensaje de error.

Precauciones exclusivas del calculo diferencial

* Si se omite el ingreso de un valor determinado para tol y no se
logra la convergencia hacia una solucién, el valor de tol se ajustara
automaticamente para determinar la solucién.

* Puntos no consecutivos, fluctuaciones extremas, valores de funcién
extremadamente grandes o pequefos, puntos de inflexion, inclusién de
puntos que no pueden diferenciarse o el resultado de un punto diferencial
o de un calculo diferencial préximo a cero pueden ser causantes de falta
de precision o errores.

Consejos para el calculo integral

Cuando una funcién es periédica o a lo largo del intervalo de integracion
[f(x) toma valores positivos o negativos

Realice integraciones separadas sobre cada ciclo o intervalo con signo
definido de la funcién y luego combine los resultados.

f(x) b c b
[ foox = [ e+ [ rooan
§ positivo x Parte Plositiva Parte nlegativa
0 | a c\éﬂc{/ativob (S positivo) (S negativo)

Cuando los valores de integracion fluctuan bruscamente debido a muy
pequenos desplazamientos en el intervalo de integracion

Divida el intervalo de integracién (de modo de descomponer las zonas de
gran fluctuacion en otras mas pequenas) realice la integracion en cada
subintervalo y luego combine los resultados.

f&

b X1 X2
‘ | j  feydx = j F(0)dx + L F)dx + .....
A2 b
0 | a ;1 xz x; x4 b > +L4f(x)dx
Ejemplos
21 sen30°=05 MARA 300 E 0.5
sen™'0,5 =30° E X1 sin)(sin”) 0.5 O] (&) 30
L2 senh1=1,175201194 e (D (sinh)1 0) & 1.175201194
cosh™"1=0 (5)(cosh-")1 = 0
& n/2 radianes = 90°, 50 grados = 45° XX}
(A & 109 () () 2 O] () (g (DRGP) 2 () B 90
50 srT) (ang (DRGP) (3] () (E) 45
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é 4 Calcular e® x 2 presentando tres digitos significativos (Sci 3)
(wooe) (SETUP) (7 (Sci) (3]

BDA5®X2E  2.97x10?
|LINE | (in) (") 5 23 2.97x102
£’5 log,,1000 = log 1000 = 3 1000 0] &) 3
log,16 =4 (iog) 2 (st} O] (,) 16 O] (=) 4
@02 ® 16 & 4
& Calcular In 90 (= loge 90) presentando tres digitos significativos
(Sci 3)
) (SETUP) (@) (Sci) B mEInIE 4.50%x10°
L7 1,2%10° = 1200 [I50 12X 1033 1200
(1+1)2=16 Q[NEH O1H1JI2H2E 16
(5% = 15625 5 @ (x*) = 15625
V32 =2 [EEl () (Ve)5®32(E 2
ME 5erEI(Ve)320]E 2
Calcular V2 x 3(= 3V2 = 4,242640687...) con tres decimales (Fix 3)
(suFT) (wooe) (SETUP) (6] (Fix) (3] [N @2 X 3= 3V2
= 4.243
m3 2 33 4.243
Z8 Jinw =1
(/&) (in) (i) O (X) BJ & 1 & [l (<10 (e) (Z) 1
[ LINE | (/) (in] (eid) O] (X) OJ (eue) BI ()
1 6 OJ () (ewt) (107 () O] B 1
& Obtener la derivada en el punto x = /2 de la funcién y = sen(x)
Rad |
(snFr) () (<5em) (sin) () (O] (X) D
® (M® 2= 0
[ LINE | (stiFr) () (<Sem) (sin) (iew) (B3] (X) )
e O (,) (suer) (<109 () (B 2 O] &) 0
5
é10 2_‘,1(x+ 1) =20
EEEl G (o) (=) O X) B 11355 20
[ LINE | (577 (osa) (== ) () (5] (X) () 1 (sF]) O (,) 1
()51 = 20
5
11 ]:[1(x+ 1) =720
CEE 0w (ool (T=) ) O X) B 115 720
[ LINE | (aceA) (og,0) (=) (i) (5] (X) (3 1 () (O] () 1
()501E= 720
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@ Convertir coordenadas rectangulares (V2 , v2) a polares |XX]
(B (Pol)ta) 2 @ (r) OJ ()@ 2® D & r=2,0=45
ME () (Pola2 ) e ) ()2 ) E r= 2
0= 45

Convertir coordenadas polares (V2, 45°) a rectangulares |[X¥]

(1) (=) (Rec) (va) 2 @ (i) 0] (,)45 O (E) X=1, Y=1

é13 (5 +3)!=40320 (A5 30] 6 (=) 40320
é14 2-71x2=10

(snT) fye) (Abs) 2 (5 7 & (X 2 (Z) 10
[ LINE | (57 (e} (Abs) 2 (B 7 D) X] 2 (E 10

é15 Obtener tres numeros enteros aleatorios de tres digitos
1000 (J(Ran#) (=) 459
= 48
= 117

(Los resultados se muestran solo con fines ilustrativos.
Al solicitar otros numeros, diferiran.)

é16 Generar enteros aleatorios en el rango entre 1y 6

(s (-] (Ranint) 1 (i) BJ(,) 6 OJ &) 2
B 6
= 1

(Los resultados se muestran solo con fines ilustrativos.
Al solicitar otros numeros, diferiran.)

éﬂ Determine la cantidad de permutaciones y combinaciones posibles
al elegir cuatro personas entre un grupo de diez

Permutaciones: 10 X (nPr)4 (=) 5040
Combinaciones: 10 (=) (nCr)4 (=) 210

é18 Realizar los siguientes calculos con Fix 3 seleccionado para la
cantidad de digitos visualizados: 10 + 3 x 3y Rnd(10 + 3) x 3 X3

(mooe) (SETUP) (6] (Fix) (3] 10(F)3X) 3 (3 10.000
(r) (0J(Rnd)10 (513 (0) (X 3 (=) 9.999

é19 Determinar el maximo comun divisor de 28 y 35
(ri) (X) (GCD) 28 (sur) 0] (,) 35 OJ (E 7

Determinar el minimo comun multiplo de 9y 15
(i) () (LCM) 9 (i) O (1) 15 I B 45

ézo Extraer la parte entera de -3,5

(i) () (Int) (@) 3.5 0] B -3

é21 Determinar el entero mas alto que no exceda de -3,5

EH(ntg) @ 3.5 = -4
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Calculos con numeros complejos
(CMPLX)

Para realizar calculos con numeros complejos, presione primeramente
(2] (CMPLX) para ingresar al modo CMPLX. Para ingresar nimeros
complejos puede utilizar coordenadas rectangulares (a+bi) o polares (r£0).
Los resultados se mostraran de acuerdo al formato de numeros complejos
elegido en el menu de configuracion.

f (2 + 6i) + (2i) = 3 — i (formato de niumeros complejos: a + bi)

[D2H6EIOIEO20d0¢ 0] 3-i

2 245 =2 +Vv2i G EE] (formato de nimeros complejos:
a + bi)

2 [F) @) (£) 45 &) V2 +V21

V2 +V2i=2 « 45 DXIE XX (formato de nimeros complejos:
rZ0)

a2 ® B =) 2 ® @y (i) B 2,45

Nota: < Si desea ingresar y mostrar los resultados en coordenadas
polares, especifique la unidad angular antes de iniciar el calculo. e El valor
0 del resultado esta definido en el intervalo —180° < 6§ = 180°. * Si ha
seleccionado el display Linear, el resultado se vera como a 'y bi (o ry 0)
en lineas separadas.

Ejemplos de calculo en modo CMPLX

/ (1-0)"= %+%i (formato de nimeros complejos: a +1bi) 1
O1EONKEE E+Ei

Z (+ip+(1-ip=0 [IEH
O1THEHODEPHEO1EB66OEE 0

f Obtener el complejo conjugado de 2 + 3i (formato de nimero
complejo: a + bi)

(2) (CMPLX) (2] (Conjg) 2 () 3 g (2) O] =) 2-3i

/ Obtener el valor absoluto y el argumento de 1 +i [AG] X1
Valor absoluto: (Abs)1 () @9 () & V2
Argumento: 2] (CMPLX) ([ (arg)1 (3 &g () D &) 45

Uso de un comando para especificar el formato del

resultado

Pueden ingresarse cualquiera de dos comandos especiales (»r£6 o »a+bi)
al finalizar un calculo para especificar el formato en el que se muestran los
resultados. El comando anula la configuracion del formato de numeros
complejos existente en la calculadora.

/ V2 +V2i=2.,45 2 ,245=v2 +V2i [0
&) 2 ® [ &) 2 ® &g (i) G (2) (CMPLX) B (»r£0) (=) 2,45
2 @ [©) (£) 45 @M (2 (CMPLX) @) (»a+bi) B V2 +V2i
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Uso del modo CALC

El modo CALC le permite guardar expresiones de célculo que contengan
variables que luego podra recuperar y ejecutar en el modo COMP ((woog) (1])
y en el modo CMPLX ((wg] (2]). A continuacion se describen los tipos de
expresion que puede guardar en modo CALC.

 Expresiones: 2X + 3Y, 2AX + 3BY + C, A + Bi

e Expresiones multiples: X + Y : X (X +Y)

* |gualdades con una sola variable a la izquierda y una expresion que incluya
variables a laderecha: A=B+C,Y=X2+X+3
(Use [cac) (=) para ingresar el signo igual de la igualdad.)

Almacenar 3A + B y luego sustituir los valores siguientes para
realizar el célculo: (A, B) = (5, 10), (7, 20)

m Math
aA+H
3 () (@) (A) () (et b2 (B)
m Math
A7
CALC
| L
Solicita el ingreso de un valor para A Valor actual deIA
0] Math A
5E10 & aR+B
20
m Math A
A
(0 &)
5
0] Math A
TE 208 SA+E
41

Para salir del modo CALC:

Almacenar A + Bi y luego determinar V3 + i, 1 + V31 mediante
coordenadas polares (r«60) X1

(oo} (2] (CMPLX) 4 lf'rw'“P.-L“_XIE' B wam

©)(A) () () (o) (B) v (2)
@) (CMPLX) @) (»r20)

CO@E3IDE1E 2430
g o EN1EW3IE 24 a(0

Para salir del modo CALC:
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Nota: Desde que presiona hasta abandonar el modo CALC presionando
(Ac), debera ingresar los valores con los procedimientos del display Linear.

Uso del modo SOLVE

El modo SOLVE utiliza el método de Newton para hallar una solucion
aproximada de una ecuacion. Observe que el modo SOLVE esta disponible
solo en modo COMP ((wog) (7).

A continuacion se describe el tipo de ecuaciones que pueden tratarse con
el modo SOLVE.

 Ecuaciones que incluyen la variable X: X2 + 2X -2, Y=X+5, X =
sen(M), X+3=B+C
SOLVE busca una solucién para X. Una expresiéon como X?+ 2X — 2 es
tratada como X2+ 2X -2 =0.
* Se Ingresan las ecuaciones mediante la siguiente sintaxis: {ecuacion},
{variable}
SOLVE toma a Y como variable, por ejemplo, cuando se ingresa una
ecuacionde laforma: Y=X+5,Y
Importante: ¢ Si una ecuacién contiene funciones de entrada que incluyen
un paréntesis de apertura (como sen o log) no olvide el paréntesis de cierre.
« No se permite incluir dentro de una ecuacién las siguientes funciones: |,
d/dx, T, T1, Pol, Rec, +R.

f Resolver y =ax?+ bparaxcuandoy=0,a=1 yb=-2

m Math
B (Y) () (o) (=) @) @) (A) | =i = +H
0BJ(X) &3 (B (@ 61 (B)
" m Math
@9 (SOLVE) j
L
Solicita el ingreso de un valor para Y Valor actual de Y
m Math
B1EE2E |H0lve for A
L
|
Valor actual de X
S [0} Math
Ingreso de un valor inicial para X Y=pRE 4+
(Aqui, ingreso 1): 18 %= 1.414213562
— e — |:I
Para salir del modo SOLVE: Pantalla de solucién

Nota: Desde que presiona ([sFT [cAc)(SOLVE) hasta abandonar el modo
SOLVE presionando [ag, debe ingresar los valores en el display Linear.

Importante: ¢ Solve podria no lograr soluciones, dependiendo del valor
inicial asignado a la variable X. Si esto sucede, intente cambiar el valor
inicial para acercarse a una solucion. ® SOLVE podria no poder determinar
la solucién correcta aun si ella existe. e SOLVE utiliza el método de Newton,
por lo que aunque haya multiples soluciones, solo devolvera una de ellas.
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* Debido a las limitaciones del método de Newton, es dificil obtener soluciones
para ecuaciones de este tipo: y = sen(x), y=¢€", y = V/x .

Contenido de la pantalla de soluciones
Las soluciones siempre se visualizan en formato decimal.

Ecuacion (La ecuacion que ingresa)
|

I @  Math
. {=A%Z +B
se busca una solusien ——TR=_ 1. 414213562

I
Resultados: (Lado izquierdo) — (Lado derecho)

Solucién

“El resultado (Lado izquierdo) — (Lado derecho)” muestra el resultado cuando
el lado derecho de la ecuacion se resta del lado izquierdo después de asignar
el valor obtenido a la variable que se esta resolviendo. Cuanto mas cercano
a cero sea este resultado, mayor precision tendra la solucion.

Pantalla continua

SOLVE realiza una iteracién una cantidad prefijada de veces. Si no puede
hallar una solucién muestra una pantalla de confirmacion que dice “Continue:
[=]”, consultando si se desea continuar.

Presione (=) para continuar o para cancelar la operacién SOLVE.

/ Resolver y =x>—x + 1 para x cuandoy =3,7y 13

@OEEDE) 1=K+l
DI (X) (=3 (=) () O (X) () 1
D] Math
L
[ca) (SOLVE)

I

m Math

35 solve for &

I

. . m Math
I(r;‘%r;?ci)nc;?eir; \;e)l:lor inicial para X - ;:}:2 —%+1 ;
L-K= I

= m Math
@788 [iF *l ]
L-k= I

T m Math
D | 4
L-R= I
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Calculos estadisticos (STAT)

Para iniciar un calculo estadistico, ejecute la operacién de teclas
(3] (STAT) para ingresar al modo STAT y luego desde la pantalla
seleccione el tipo de calculo que desee realizar.

Para seleccionar este tipo de calculo estadistico: Presione esta
(La férmula de regresion se muestra entre paréntesis)| tecla:
Una variable (X) (1) (1-VAR)

Par de variables (X, Y), regresion lineal (y=A + Bx)| (2] (A+BX)

Par de variables (X, Y), regresion cuadratica »
(y=A+Bx+Cx? B)(+CX)

Par de variables (X, Y), regresion logaritmica
(y=A+Blnx) adn.X)

ePar de variables (X, Y), regresion exponenmal((;oz Xig}% B) (e"X)

Par de variables (X, Y), regresion exponencial con base
By factor A (y=ABY)

Par de variables (X, Y), regresion en potencias

(6] (A-B"X)

(y = Ax®) (AeX"B)

Par de variables (X, Y), regresion reciproca
(y=A+B/x)

Mediante alguna de las teclas anteriores ([1] a (8)) muestra el editor Stat.

Nota: Cuando desee cambiar el tipo de calculo luego de ingresar al modo
STAT, realice la operacion de teclas (1) (STAT/DIST) (@] (Type) para
mostrar la pantalla de seleccion del tipo de calculo.

(81 (1/X)

Ingreso de datos

Utilice el editor Stat para ingresar datos. Realice la siguiente operacion de
teclas para mostrar el editor Stat: (1] (STAT/DIST) (2] (Data).

El editor Stat proporciona 40 filas para ingresar datos si hay una sola columna
X o cuando hay columnas X e Y, 20 filas para el caso de columnas Xy FREQ,
o0 26 filas para columnas X, Y y FREQ.

Nota: Use la columna de frecuencias FREQ para ingresar la cantidad de
veces que un dato se presenta. Mediante el menu de configuracion se puede
activar o desactivar la visualizacién de la columna FREQ.

21 Seleccionar una regresion lineal e ingresar los siguientes datos:
(170, 66), (173, 68), (179, 75) STAT o]
¥

(B)(STAT) @) (A+BX) | |}

STAT

o
170 =173 =179 8 @ ® H iﬁ
o
D
)

LU —
. . . |
[f-JIT) =]

STAT
113 -]

66 =) 68 &) 75 &) |

L= LLI T
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Importante: ¢ Todos los datos ingresados en el editor Stat se borran cada
vez que salga del modo STAT, al conmutar entre un tipo de calculo de una
variable o de dos variables o al cambiar la configuracion Stat Format en el
menu de configuracion. ¢ Las operaciones siguientes no son compatibles con
el editor Stat: [+, ) (M-), [ed (STO). Pol, Rec, +R y expresiones
multiples tampoco pueden ingresarse con el editor Stat.

Cambio de datos en una celda: En el editor Stat, desplace el cursor a la celda
con los datos que desee cambiar, ingrese los nuevos y presione (=].
Borrar una linea: En el editor Stat, desplace el cursor a la linea que desee
eliminar y presione [e.

Insertar una linea: En el editor Stat, mueva el cursor a la posicién en la
que desee insertar una linea y realice la siguiente operacion de teclas:
(1) (STAT/DIST) (3] (Edit) (1] (Ins).

Eliminar todo el contenido del editor Stat: En el editor Stat, realice la
siguiente operacion de teclas: (1) (STAT/DIST) (8] (Edit) (2] (Del-A).

Obtencion de valores estadisticos desde los datos
ingresados

Para obtener valores estadisticos, presione mientras esta en el editor
Stat y recupere la variable estadistica (cx, x?, etc.) que desee. Mas abajo
se indican las variables estadisticas que puede calcular y las teclas con las
que se accede a ellas. En el caso del calculo estadistico de una variable,
dispone de las variables marcadas con un asterisco (*).

Suma: Xx?*, Xx*, y?, Xy, Xxy, X3, Xx?y, Lx*

(1) (STAT/DIST) (3)(Sum) (1] a

Cantidad de elementos: n*, Valor medio: x*, y, Desviacion estandar de

la poblacidn: ox*, 6y, Desviacion estandar de la muestra: sx*, sy

(1) (STAT/DIST) (4)(Var) (1] a

Coeficientes de regresion: A, B, Coeficiente de correlacion: r, Valores

estimados: %, §

M (STAT/DIST) (BJ(Reg) (1] a (B

Coeficientes de regresion para regresiones cuadraticas: A, B, C, Valores

estimados: X1, 12, §

(1 (STAT/DIST) (E)(Reg) (1) a [6)

* Vea en la tabla al inicio de esta seccion las formulas de regresion.

* X, X1, X2y ¥ no son variables. Son comandos del tipo que toman un
argumento inmediatamente antes de ellos. Vea “Calculo de valores
estimados” para mayor informacion.

Valor minimo: minX*, minY, Valor maximo: maxX*, maxY

(1) (STAT/DIST) (6](MinMax) (1] a (2]
(Cuando esté seleccionado un calculo estadistico de una sola variable)

(1) (STAT/DIST) (6]J(MinMax) (1] a (&)
(Cuando esté seleccionado un célculo estadistico de dos variables)

Primer cuartil: Q1, mediana: med, tercer cuartil: Q3

(1] (STAT/DIST) (6](MinMax) (3] a (5]

(Cuando esté seleccionado un célculo estadistico de una sola variable)
Nota: Si ha seleccionado realizar calculos estadisticos de una sola variable,
podra ingresar las funciones y comandos para realizar calculos de una
distribucion normal desde el menu que aparece al ejecutar la siguiente
operacion de teclas: (1] (STAT/DIST) (5] (Distr). Vea los detalles en
“Realizar calculos de una distribucién normal’.
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o Ingresar los datos univariados x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5}, usando
la columna FREQ para especificar la cantidad de repeticiones de
cada item ({xn; freqn} = {1;1, 2;2, 3;3, 4;2, 5;1}), y calcular el valor
medio y la desviacién estandar de la poblacion.

(iovg) (SETUP) ® (@) (STAT) (1) (ON)
(woog) (3) (STAT) (1) (1-VAR)
132333848 58®@®
182383823

(D) (STAT/DIST) (@) (Var) @) ) &)
(D) (STAT/DIST) @) (Var) @) (cx) B

Resultados: Valor medio: 3

3 SE“ 3 FF:E]Ea
s sl
£
1. 154700555

Desviacion estandar de la poblacion: 1,154700538

& Calcular los coeficientes de correlacion de una regresion lineal y
de una regresion logaritmica de los siguientes pares de datos
bivariados y determine la férmula de regresion de la correlacion
mas fuerte: (x, y) = (20, 3150), (110, 7310), (200, 8800), (290,
9310). Especifique Fix 3 (tres posiciones decimales) para los

resultados.

[0 (SETUP) ® (@) (STAT) (2) (OFF)
(stF) (wone) (SETUP) (6] (Fix) (3]
(3)(STAT) (@) (A+BX)
20 =) 110 & 200 290 @ @ ®
3150 (&) 7310 (518800 =) 9310

(1) (STAT/DIST) (&) (Reg) B1 (1 &)

(1) (STAT/DIST) (1] (Type) (4] (In X)
(] (STAT/DIST) (8] (Reg) (3] () (&)

(1) (STAT/DIST) (] (Reg) 1J(A) B
(1) (STAT/DIST) (&) (Reg) (2] (B) &)

STAT

E |
1]
5

n
200
230

O FIX
1)
Ba00

—

0. 923

0. 995

-3807. 954

2357, ba2

Resultados: Coeficiente de correlacion de la regresion lineal: 0,923
Coeficiente de correlacion de la regresion logaritmica: 0,998

Formula de regresion logaritmica:

y =-3857,984 + 2357,532 Inx

Calculo de valores estimados

Basado en la formula de regresion obtenida por el calculo estadistico
bivariado, se puede calcular el valor estimado de y para un dado valor de x.
El valor de x correspondiente (dos valores, x1 y x2, en el caso de regresion
cuadratica) también puede calcularse para un valor de y en la féormula de

regresion.
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& Determine el valor estimado para y cuando x = 160 en la formula
de regresion obtenida por regresion logaritmica de los datos en
ﬁ. Especifique Fix 3 para el resultado. (Realice la siguiente
operacion luego de completar las operaciones en ﬁ.)

160 @R (1) (STAT/DIST) (B) (Reg) B (5) B 2106, 393
Resultado: 8106,898

Importante: Si ingresé una gran cantidad de datos, los calculos del
coeficiente de regresion, del coeficiente de correlacion y de los valores
estimados pueden llevar un tiempo considerable.

Realizar calculos de una distribucion normal

Habiendo elegido el calculo estadistico en una variable, puede realizar
calculos de distribucién normal usando las funciones que se muestran a
continuacion desde el menu que aparece al ejecutar la siguiente operacion
de teclas: (1] (STAT/DIST) (5] (Distr).

P, Q, R: Esta funciones toman el argumento 7 y determinan la probabilidad
de una distribucion normal estandar como se muestra abajo.

P() Q() R()

0 0 0 ¢

»t. Esta funcion es precedida por el argumento X y determina la variable
normalizada X» = &%

é5 Para los datos univariados {xn ; freqn} = {0;1, 1;2, 2;1, 3;2, 4;2, 5;2,
6;3, 7;4, 9;2, 10;1}, determine la variable normalizada (»¢) cuando
x = 3,y P(¢) en ese punto con tres decimales (Fix 3).

(o) (SETUP) @ (4] (STAT) (1] (ON)
(moo) (SETUP) (6] (Fix) (3] (B)J(STAT)(1J(1-VAR)

0B182833485868 789 S e ¥
10800®1E8281328232836 ﬁ .E_‘i
4326816
STAT m FIX
3 @ (1) (STAT/DIST) (&) (Distr) @ (»1) &) It
-0, 762
STAT m FIX
@ (STATDIST B Disty M Pom o & | NS
0. &4

Resultados: Variable normalizada (»7): —0,762
P(?): 0,223
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Calculos en Base-71 (BASE-N)

Presione (4] (BASE-N) para ingresar al modo BASE-N cuando desee
realizar calculos con valores decimales, hexadecimales, binarios y/u octales.
El modo predeterminado al ingresar a BASE-N es el decimal, los valores
ingresados y los resultados obtenidos se veran en formato de numero
decimal. Presione una de las siguientes teclas para conmutar de modo
numeérico: (x3(DEC) para decimal, (x%(HEX) para hexadecimal, (iog] (BIN)
para binario, o (in)(OCT) para octal.

Ingrese al modo BASE-N, conmute al modo binario y calcule
1124 12

@) (BASE-N) Dec

I
Bin
Ed(BIN) | naponnononooondo
Bin
100

i
@18 |paoooonooo0o0in

f Continuando desde arriba, conmute al modo hexadecimal y calcule
1F6+ 116

BHEXGEPEN &S annanhen

/ Continuando desde arriba, conmute al modo octal y calcule
7s+ 1s

(m)(OCT)7 B 1& it

Nota: e Para ingresar los caracteres hexadecimales A a F utilice las
siguientes teclas: [©)(A), E2J(B), by (C), (sin)(D), [og(E), [tan)(F). © En el
modo BASE-N , no se admite la entrada de valores fraccionales (decimales)
y exponentes. Si un resultado tiene una parte fraccionaria, sera truncado.
* El rango de entrada y salida para valores binarios es de 16 bits y de 32
bits para otros tipos de valores. A continuacion se muestran los rangos de
entrada y salida.

Modo Base-n Rango de entrada/salida

Positivo: 0000000000000000 = x =0111111111111111
Negativo: 1000000000000000 =x = 1111111111111111

Positivo: 00000000000 = x = 17777777777
Negativo: 20000000000 = x = 37777777777

Decimal —2147483648 = x = 2147483647

Positivo: 00000000 = x = 7FFFFFFF
Negativo: 80000000 = x = FFFFFFFF

Binario

Octal

Hexadecimal
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Especificacion del modo numérico de un valor

ingresado en particular

Puede, con un comando especial, especificar el modo numérico
inmediatamente luego de ingresar el valor. Los comandos especiales son:
d (decimal), h (hexadecimal), b (binario) y o (octal).

/ Calcular 1010+ 1016+ 102+ 10s y mostrar el resultado en base diez
(x3 (DEC) ) (3] (BASE) @ (1] (d) 10
) (3] (BASE) @ (2] (h) 10
) (3 (BASE)® (3] (b) 10
) (3) (BASE)® (4] (0) 10 (B 36

Conversion de un resultado a otro tipo de valor
Mediante alguna de las siguientes teclas puede convertir un resultado en
pantalla en otro tipo de valor: (DEC) (decimal), (HEX) (hexadecimal),
(log] (BIN) (binario), (in) (OCT)(octal).

Calcular 1510 x 3710 en modo decimal y convertir el resultado a
hexadecimal, binario y octal

(g (=3 (DEC) 15 X] 37 &) 555
(HEX) 0000022B

(BIN) 0000001000101011

(in) (OCT) 00000001053

Operadores loégicos y de negacion

Su calculadora le proporciona operadores légicos (and, or, xor, xnor) y
funciones (Not, Neg) para operaciones logicas y de negacion en valores
binarios. Use el menu que aparece cuando presiona (3] (BASE) para
ingresar operadores logicos y funciones.

Todos los ejemplos siguientes se realizan en modo binario ((leg) (BIN)).

f Determinar el AND légico de 10102y 11002 (10102 and 11002)
1010 (3) (BASE) (1] (and)1100 (=) 0000000000001000

/ Determinar el OR logico de 10112y 110102 (10112 0r 110102)
1011 (3)(BASE) (2] (or) 11010 (= 0000000000011011

Determinar el XOR Iégico de 10102y 11002 (10102 xor 11002)
1010 (3] (BASE) (3] (xor) 1100 (£) 0000000000000110

Determinar el XNOR logico de 11112y 1012 (11112 xnor 1012)
1111 () (3] (BASE) (@) (xnor)101 & 1111111111110101

Determinar el complemento entre bits de 10102 (Not(10102))

(ad) (HF]) (3] (BASE) (8] (Not)1010 ) = 1111111111110101

MY YR Y\

Negar (tomar complemento a 2) de 1011012 (Neg(1011012))
(ad) (siF) (3] (BASE) (6] (Neg) 101101 ) = 1111111111010011
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Nota: En el caso de un valor binario, octal o hexadecimal nagativo, la
calculadora convierte el valor a binario, toma el complemento a 2 y luego
realiza la conversién inversa a la base original. En valores decimales (base
10), la calculadora simplemente agrega un signo menos.

Calculos de ecuaciones (EQN)

Mediante los procedimientos siguientes en el modo EQN puede resolver
ecuaciones lineales simultaneas con dos o tres incdgnitas, ecuaciones
cuadraticas y ecuaciones cubicas.

1. Presione (5] (EQN) para ingresar al modo EQN.

2. En el menu que aparece, seleccione el tipo de ecuacion.

Para seleccionar el tipo de calculo: Presione esta tecla:

Sistema de ecuaciones lineales

simultéaneas con dos incognitas () (anX + bnY = cn)

Sistema de ecuaciones lineales

simultaneas con tres incognitas (2] (anX3+ bnY + GZ = din)

Ecuacion cuadratica (B8] (@X?+bX +c=0)
Ecuacion cubica (@) (aX®+bX?+cX +d=0)

3. Use el editor de coeficientes que aparece para ingresar los valores de los
coeficientes.

* Para resolver 2x>+ x — 3 = 0, por ejemplo, presione (3] en el paso
2 y luego ingrese los coeficientes siguientes (a = 2, b = 1, ¢ = -3):
2313 @3 E=).

* Para cambiar un coeficiente ya ingresado, desplace el cursor a la celda
apropiada, ingrese el nuevo valor y presione (=].

* Al presionar pondra todos los coeficientes en cero.

Importante: Las operaciones siguientes no son compatibles con el

editor de coeficientes: M+, [stFT) [+ (M-), (s0F) Red (STO). Pol, Rec, +R

y expresiones multiples tampoco pueden ingresarse con el editor de

coeficientes.

4. Tras ingresar los valores deseados, presione (=].

e Se visualizara una solucion. Al presionar cada vez (=] se vera otra
solucién. Presionando (=] al ver la ultima solucidn se regresa al editor
de coeficientes.

* Puede desplazarse entre soluciones mediante las teclas @ y @ .

* Para regresar al editor de coeficientes mientras se muestra una solucion,
presione (Ac].

Nota: ¢ Aun con el display Natural elegido, no se veran soluciones de
ecuaciones lineales simultaneas si se utiliza cualquier forma que incluya v .
* | os valores no pueden convertirse a notacién ingenieril en la pantalla de la
solucién. ¢ Aparece un mensaje de aviso cuando no existe una solucién o
cuando hay infinitas soluciones. Al presionar o (=] se regresa al editor
de coeficientes.

Cambio de la configuracidon del tipo actual de
ecuacion

Presione (5] (EQN) vy luego seleccione el tipo de ecuacién desde el
menu que se muestra. Al cambiar el tipo de ecuacion, todos los valores de
los coeficientes en el editor se hacen cero.
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Ejemplos de calculo en modo EQN

xX+2y=3,2x+3y=4

@ (EQN) m (anX + bnY = Cn) s I,Iil galh
182838 | i & § ]
2@3E4E .
8 (X=) -1
@ (Y=) 2

/ X-y+z=2,x+y-2=0,x+y+z=4
(uo2g) (8] (EQN) (2] (anX + bnY + cnZ = dn)

180138138263 i T
1@1EO1E03 | Y -1 E]
1131343 | I | | —'_i'4

= (X=) 1
@ (z=) 3

J 2¢-3r-6=0 [
w8 (B) (EQN) (@) (aX? + bX + ¢ = 0)

2EE@3IEE6EE= (X1=) 3"2/5?
@ (Xe=) 3—‘;/5_7
@ (X-Value Minimum=)* %
@ (Y-Value Minimum=)* -5_87

* Se muestra el valor minimo local cuando a > 0. Se muestra el valor maximo
local cuando a <0.

/ x-2V2x+2=0 X3
(iong) (B) (EQN) (B) (aX? + bX + ¢ = 0)
18@2@20328E (X=) v2

/ xX2-2x2-x+2=0
(moog) (5] (EQN) (@] (aX® + bX2 + cX + d = 0)

18028132863 (X1=) -1
® (Xo=) 2
® (Xs=) 1
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Calculos con matrices (MATRIX)

Utilice el modo MATRIX para realizar calculos con matrices de hasta 3 filas
por 3 columnas. Para realizar calculos con matrices, primero asigne datos a
las variables matriciales especiales (MatA, MatB, MatC) y utilice las variables
en el calculo como se muestra en el ejemplo que sigue.

21 Asignar[f ” MatAy[ ? ‘21} MatB y luego realizar
los siguientes célculos: ['12 ” x[ i _21} (MatAxMatB),
21 2 -1
[ ; 1] + [_ ; 2} (MatA+MatB)
1. Presione (6] (MATRIX) para ingresar al modo MATRIX.
2. Presione (1] (MatA) (5] (2%x2).
e Se mostrara el editor de matrices para " MaT
ingresar los elementos de la matriz de 2 x 2 [_T u]
o o 1
que especifico como MatA.

I
“A” representa a “MatA”.

3.Ingreso de los elementos de MatA: 2 (=] 1 (=1 (=) 1 (=]).

4. Realice la siguiente operacién de teclas: (4] (MATRIX) (2] (Data)
(2] (MatB) (5] (2x2).
* Se mostrara el editor de matrices para ingresar los elementos de la

matriz de 2 x 2 que especific6 como MatB.

5.Ingreso de los elementos de MatB: 2 (=] 1(=5) 1(=)2(3).

6. Presione para avanzar a la pantalla de calculos y ejecute el
primero (MatAxMatB): (4] (MATRIX) (3] (MatA) (X] (4] (MATRIX)
(4] (MatB) (=].

* Se vera la pantalla MatAns con los resultados.

MAT O MAT @

w AR “Ans” representa a
MatA=MatH N r-l ||]] MatAne

I <
Nota: “MatAns” representa a “Memoria de respuesta de matrices”. Vea

“Memoria de respuesta de matrices” para mas informacion.

7. Realice el célculo siguiente (MatA+MatB): (4) (MATRIX) (3] (MatA)
@) (MATRIX) (@) (MatB) &) .

MAT 0 MAT @

Hn
MatA+MatH N r-ru g]

Memoria de respuesta de matrices

Cada vez que el resultado de un calculo ejecutado en modo MATRIX sea
una matriz, el resultado aparecera en la pantalla MatAns. Al resultado se le
asignara también una variable denominada “MatAns”.

La variable MatAns puede utilizarse en los calculos descriptos a
continuacion.
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* Para insertar la variable MatAns en un calculo, realice la siguiente
operacion: (4] (MATRIX) (6] (MatAns).

* Al presionar una de las siguientes teclas con la pantalla MatAns a la
vista se pasara inmediatamente a la pantalla de calculo: (4, (=], (X],

=), &), 73, (x3 (x°). La pantalla de célculo mostrara la variable
MatAns seguida por la tecla del operador o funcion que pulso.

Asignacion y edicidon de datos de variables
matriciales

Importante: Las operaciones siguientes no son compatibles con el editor

de matrices: (W4, ) (M=), ey (STO). Pol, Rec, +R y expresiones
multiples tampoco pueden ingresarse con el editor de matrices.

Asignar datos nuevos a una variable matricial:

1. Presione (4] (MATRIX) (1] (Dim), y luego sobre el menu que aparece,
seleccione la variable tipo matriz a la que desee asignar datos.

2. En el siguiente menu seleccione la dimension (mxn).

3. Utilice el editor de matrices que aparece para ingresar los elementos de
matriz.

é Asignar | 1 O‘1]aMatC
2 9 [0 1 1

@) (MATRIX) | . WAT 0
DOMm@MatC)@@x3)| [ & -7 ]
1801308 @1E51E 1

Editar los elementos de una variable matricial:

1. Presione (4] (MATRIX) (2] (Data), y luego sobre el menu que aparece,
seleccione la variable tipo matriz que desee editar.

2. Utilice el editor de matrices que aparece para editar los elementos de
matriz.
* Desplace el cursor hasta la celda que contiene los elementos que desee
cambiar, ingrese el nuevo valor y presione (=].

Copiar el contenido de la variable matricial (o de MatAns):
1. Use el editor de matrices para ver la matriz que desee copiar.

* Si desea copiar Mat A, por ejemplo, realice la siguiente operacion de

teclas: (4] (MATRIX) (2] (Data) (1] (MatA).
* Sidesea copiar el contenido de MatAns, realice la siguiente operacion para

mostrar la pantalla MatAns: (4) (MATRIX) (6] (MatAns) ().

2. Presione (st ke (STO) y realice alguna de las siguientes operaciones
de tecla para especificar el destino de la copia: (@] (MatA), (:»J(MatB), o

(hye) (MatC).
* Asi se vera el editor de matrices con el contenido del destino de la
copia.
Ejemplos de calculos con matrices
. o 2 1 2 -1
Los ejemplos siguientes usan MatA = [1 J y MatB = [_1 2] desde K
y MatC = [8 _2 _]] desde /2. Puede ingresar una variable matricial en

una operacion de tecla presionando (4] (MATRIX) y luego alguna de
las teclas numeéricas siguientes: (3] (MatA), (4] (MatB), (5] (MatC).
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é 3 3 x MatA (Multiplicacién de una matriz por un escalar).
Hn
IEMatAS) - ]

é 4 Obtencidn del determinante de MatA (det(MatA)).
(4] (MATRIX) (7] (det) MatA D] (=) 1

é 5 Obtencion de la transpuesta de MatC (Trn(MatC)).
(4) (MATRIX) (8] (Trn) MatC Q] (=) L _IIJ]

é 6 Obtencioén de la inversa de la matriz MatA (MatA™).

Nota: No puede utilizar para esta entrada. Utilice la tecla para
ingresar “"”.

VAR - )

é 7 Obtencidén del valor absoluto de cada elemento de MatB
(Abs(MatB)).

An
BB (Abs) MatB() ) [m-— 1)

é 8 Determinar el cuadrado y el cubo de MatA (MatA?, MatA3).

Nota: No puede utilizar para esta entrada. Utilice para indicar el
cuadrado y (x3 (x°) para indicar el cubo.

AN
B9 MatA @ B r-g 3l
An
EMaAE @) E - g

1 2 3
& Determinar la forma escalonada por filas de MatA= [4 5 6] .
7 8 9

(@) (MATRIX) ® (1] (Ref)yMatA 3] () H'T_.] - 1428 '-“5;]
i} i}

12 3
ém Determinar la forma escalonada reducida por filas de MatA= [4 5 6] .
7 8 9

@ (MATRIX)® () (Rref) MatA ) &) H"H " 'é]
1] 1]

Creacion de una tabla numérica
desde dos funciones (TABLE)

TABLE genera una tabla numérica basada en una o dos funciones. Puede
utilizar la funcién f(x) o las dos funciones f{x) y g(x). Vea “Configuracién de
la calculadora” si desea mas informacion.
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Ejecute los siguientes pasos para generar una tabla numérica.
1. Presione (TABLE) para ingresar al modo TABLE.

2. Utilice la variable X para ingresar dos funciones, una en formato f{(x) y la

otra en formato g(x).

» Asegurese de ingresar la variable X ([r#) O] (X)) al generar una tabla
numérica. Cualquier otra variable distinta a X sera considerada una
constante.

* Si utiliza una sola funcién, ingrese una funcién en formato f(x)
unicamente.

* Los siguientes no pueden utilizarse en la funcién: Pol, Rec, |, d/dx, =,
IL.

3. En respuesta a la solicitud que aparece, ingrese los valores que desee
usar y presione (=] luego de cada uno.

Para este Inarese:
indicador: 9 )
Start? Ingrese el limite inferior de X (predeterminado = 1).
End? Ingrese el limite superior de X (predeterminado
= 5).
Nota: Asegurese de que el valor de End sea
siempre mayor que el valor de Start.
Step? Ingrese el paso incremental (predeterminado = 1).

Nota: Step determina el incremento secuencial
del valor de inicio Start a medida que se genera la
tabla numérica. Si especifica Start =1y Step =1,
se asignara a X secuencialmente 1, 2, 3, 4 y asi
sucesivamente hasta completar la tabla numérica
al llegar al valor End.

e Al ingresar el valor Step y presionar (=] se genera y muestra una tabla
numeérica de acuerdo a los parametros ingresados.

* Si presiona mientras se muestra la tabla numérica, regresara a la
pantalla de entrada de funcién en el paso 2.

o . 1
/ Generar una tabla numérica para las funciones f(x) =x*+— vy

2
glx) =x%- % en el rango -1 = x = 1, incrementada en pasos de
0,5
m Math

(iooe) (7] (TABLE) | {04

Math

(sF) (ioo8) (SETUP) ® (B (TABLE) (2] (f(x),9(x)) . 7
EmOX@EE1E2 |TlaI=a"+5

D} Math

sl
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* Si se presiona (=] sin ingresar ningun valor para g(x), se generara una
tabla numérica basada en f{x) Unicamente.

m Math

DXN@E1 @2 |IHI=RE -5

D] Math

i Fild | Gedd
B@1E13053 | i"™0s| oa2| -olzE
3 ol 0.5] -0.5

Nota: * El numero maximo de filas de la tabla numérica generada depende
de la configuracion de la tabla en el menu de configuracion. Se admiten hasta
30 filas para la configuracidon “f(x)”, y 20 para la configuracion “f(x),g(x)”.
* Puede utilizar la pantalla de la tabla numérica solo para ver los valores. Los
contenidos de una tabla no pueden editarse. ¢ La generacién de una tabla
numeérica produce el cambio del contenido en la variable X.

Importante: La funcion que ingresa para generar la tabla se elimina siempre
que muestre el menu de configuracion en el modo TABLE y conmute entre
los displays Natural y Linear.

Calculos vectoriales (VECTOR)

Use el modo VECTOR para realizar calculos vectoriales en 2 y 3 dimensiones.
Para realizar calculos vectoriales, primero asigne datos a las variables
vectoriales especiales (VctA, VctB, VctC) y utilice las variables en el calculo
como se muestra en el ejemplo que sigue.

21 Asignar (1, 2) a VctAy (3, 4) a VciB y realizar los célculos
siguientes: (1, 2) + (3, 4)
1. Presione (VECTOR) para ingresar al modo VECTOR.

2. Presione (1] (VctA) (2] (2). ; verm

* Se vera el editor de vectores para entrada [ ol
del vector bidimensional VctA.

I
“A” representa a “VctA”.

3.Ingreso de los elementos de VctA: 1 (5] 2 ().

4. Realice la siguiente operacion de teclas: (58](VECTOR) (2] (Data) (2]
(VetB)[2) (2).
* Se vera el editor de vectores para entrada del vector bidimensional

VciB.

5.Ingreso de los elementos de VctB: 3 (5] 4 (5).

6. Presione para avanzar a la pantalla de calculos y ejecute el calculo
(VctA + VctB): (58] (VECTOR) (3] (VctA) (H) (58] (VECTOR) (4]
(VetB) ().

* Se vera la pantalla VctAns con los resultados.

VCTDR VeTR

+ An “Ans” representa a
WotA+VCtH N C— El WetAnS”.

I 4

Nota: “VctAns” representa a “Memoria de respuesta de vectores”.
Vea “Memoria de respuesta de vectores” para mas informacion.
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Memoria de respuesta de vectores

Cada vez que el resultado de un calculo ejecutado en modo VECTOR sea
un vector, el resultado aparecera en la pantalla VctAns. El resultado sera
asignado también a una variable denominada “VctAns”.

La variable VctAns puede utilizarse en los céalculos descriptos a
continuacion.
* Parainsertar la variable VctAns en un célculo, realice la siguienteoperacion:

(B8] (VECTOR) (6] (VctAns).

* Al presionar una de las siguientes teclas con la pantalla VctAns a la vista
se pasara inmediatamente a la pantalla de calculo: (4], (=], X], (). La
pantalla de calculo mostrara la variable VctAns seguida por el operador
de la tecla que pulso.

Asignacion y edicion de datos de vectores variables

Importante: Las operaciones siguientes no son compatibles con el editor
de vectores: (4, 4 (M-), [reg (STO). Pol, Rec, =R y expresiones
multiples tampoco pueden ingresarse con el editor de vectores.

Asignar datos nuevos a una variable vectorial:

1. Presione (58](VECTOR) (1] (Dim), y luego sobre el menu que aparece,
seleccione la variable tipo vector a la que desea asignar datos.

2. En el siguiente menu seleccione la dimension (m).

3. Utilice el editor de vectores que aparece para ingresar los elementos del
vector.

é 2 Asignar (2, -1, 2) a VctC

VeTl

&R B (VECTOR) @ Dim) @ (VetC) @D G) |5 2 - memmri
2B 31323

Editar los elementos de una variable vectorial:

1. Presione (5] (VECTOR) (2] (Data), y luego sobre el menu que aparece,
seleccione la variable tipo vector que desee editar.
2. Utilice el editor de vectores que aparece para ingresar los elementos del
vector.
* Desplace el cursor hasta la celda que contiene los elementos que desee
cambiar, ingrese el nuevo valor y presione (=].
Copiar el contenido de la variable vectorial (o de VctAns):

1. Use el editor de vectores para ver el vector que desee copiar.

* Si desea copiar VctA, por ejemplo, realice la siguiente operacién de
teclas: (58] (VECTOR) (2] (Data) (1] (VctA).

* Sidesea copiar el contenido de VctAns, realice la siguiente operacion para
mostrar la pantalla VctAns: (8] (VECTOR) (6] (VctAns) (=].

2. Presione (st ke (STO) y realice alguna de las siguientes operaciones
de tecla para especificar el destino de la copia: [©)(VctA), s (VctB), o
(VctC).

* Asi se vera el editor de vectores con el contenido del destino de la
copia.
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Ejemplo de calculo con vectores
Los siguientes ejemplos usan VctA = (1, 2) y VctB = (3, 4) desde & y VctC
= (2,1, 2) desde #». Puede ingresar una variable vector con una operacion

de teclas pulsando (5] (VECTOR) y luego una de las siguientes teclas
numéricas: (3] (VctA), (4] (VctB), (5] (VctC).

é 3 3 x VctA (Multiplicacion de escalar por vector), 3 x VctA — VciB
(ejemplo de calculo mediante VctAns)

\'[A]D]
AN
3 VctA (5 h Bl
S
" \'[n}D]
n
SVcBE | -
(]
é 4 VCctA « VctB (Producto escalar de dos vectores)
\'[H]D]
(5 VtA @) (5] (VECTOR) (7) (DotyVetB &) | = -H* YELE
11
é 5 VCctA x VctB (Producto vectorial de dos vectores)
F| VCT
n
AJVctAX) VetB = D o -2l
]
é 6 Obtencién del valor absoluto de VctC.
VeTR
3 (Abs)Vete O &) AbsCYCLC)
2

é 7 Determine el angulo formado entre VctA y VctB con tres decimales
(Fix 3). X1

(A-B)
|AlIB]

(wooe) (SETUP) (€] (Fix) (3]
[QVctA [ (5) (VECTOR) (@ (Dot)VetB (0] (&)

(cos O = , que implica @ = cos™

VCTD FIX

() (Abs)VetA 3] ) (e (Abs) | CWCLA-MCERI+CADE
vetsJ DI 0.984

VCTD  FIX

cos 1CANS )
10, 305

cog) (cos™) (ang) O (=]
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Calculos de desigualdades (INEQ)

Para resolver una desigualdad cuadratica o cubica puede utilizar el siguiente
procedimiento:

1. Presione & (AJ(INEQ) para ingresar al modo INEQ.
2. En el menu que aparece seleccione el tipo de desigualdad.

Para seleccionar este tipo de desigualdad: | Presione esta tecla:

Desigualdad cuadratica M @xX2+bX+c)
Desigualdad cubica 2J(@X®+bX2+cX+d)

3. En el menu que aparece, utilice las teclas (1] a (4] para seleccionar el
tipo de simbolo de desigualdad y su orientacion.
4. Use el editor de coeficientes que aparece para ingresar los valores de los
coeficientes.
* Para resolver x> + 2x — 3 < 0, por ejemplo, ingrese los coeficiente a = 1,
b =2, c=-3 presionando 1(=) 2 (F) (@) 3 ().
e Para cambiar un coeficiente ya ingresado, desplace el cursor a la celda
correspondiente, ingrese el nuevo valor y presione (=].
* Al presionar pondra todos los coeficientes en cero.
Nota: Las operaciones siguientes no son compatibles con el editor de
coeficientes: (M4, (M-), (STO). Pol, Rec, +R y expresiones
multiples tampoco pueden ingresarse con el editor de coeficientes.
5. Tras ingresar los valores deseados correctamente, presione (=].
e Se visualizaran las soluciones.
* Para regresar al editor de coeficientes mientras se muestran las
soluciones, presione [Ag).

Nota: Los valores en la pantalla que muestra la solucion no pueden
convertirse a notacion ingenieril.

Cambio del tipo de desigualdad

Presione ™ (AJ(INEQ) y luego seleccione el tipo de desigualdad desde
el menu que se muestra. Al cambiar el tipo de desigualdad todos los valores
de los coeficientes en el editor se hacen cero.

Ejemplos de calculo en modo INEQ

x+2x-3<0 A8
5%9 1:axZ+bA+c:-0

2 Z 1 EHE+RHFC <0
(g @ (1) (INEQ) (1] (aX® + bX +¢) | £2 AZ+HBA+C L

diaxe+bE+c20

m Math

] 1] ol
(2)(aX?+bX +c <0) arz+bE+c <0

o

m Math
E|

b
[ | 2
182833 E AXZ+BE+C £ 0
-5

D] Math

A< A
-3l
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f »¥+2x-3=z0 33

(g ® G (INEQ) (D) (aX? + bX + c)
@) (aX? + bX + ¢ = 0)

1828E3E

m Math

4
[ I

g 1
arz+bE+cz0
-5

B

D] Math

AsRBER
A5-3a 15K

Nota: En el display Linear las soluciones se
ven como se muestran aqui.

2x*-3x>=0 [0

8 ® (D (INEQ) (@) (aX® + bX2 + cX + d)
(B)(aX®+bX?+cX+d=0)

28 @33

D}
4 b

- -3 [
=Rl Jubl ot Ju F Y
o

Math

B

D] Math

w=f1 BEH
w=y 24H

3x*+3x2-x>0 A

8 ® [ (INEQ) (@) (aX® + bX2 + cX + d)
(1) (aX® + bX?+cX +d > 0)

3IEEE1E

B

CICIC]

Nota: En el display Linear las soluciones se
ven como se muestran aqui.

D}
b [

I 3 =1
=R Jab ol Tt b

Math

1]
0

o

Math

D]
A<xsBaCOR
=3By, 22f

Math

A<HCB G
Lcepn, 2Ly

D)
BaCii
-1.253?52513

D.Z86375EZ5158

A<
A=

E=
C=

Display de soluciones particulares

» Cuando cualquier numero sea solucion de una desigualdad, aparecera la

leyenda “All Real Numbers”.

f x»=0 [Aad
(mooe) @ (I (INEQ) (1] (aX2 + bX + ¢)
(B)J(@X?+bX+c=0)
1E0E0EE

D] Math

All Real HNumbers
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* Cuando no exista solucion para una desigualdad (X2 < 0, por ejemplo), se
mostrara el mensaje “No-Solution”.

Uso del modo VERIFY (VERIF)

VERIFY es una funcion que puede utilizar para verificar si una igualdad
o desigualdad ingresada es verdadera (indicado mediante TRUE) o falsa
(indicado mediante FALSE). A continuacion se describe el procedimiento
general de uso de VERIFY.

/ Verificar si 4V9 = 12 es verdadero Y]
1. Presione @ (2] (VERIF) para ingresar al modo VERIFY.

D] Math
|
TRUE/FALSE
2. Ingrese 4v9 =12.
4(va) 9 (6] (VERIFY) (1] (=)12
* Puede seleccionar el simbolo de igualdad o X ]
el simbolo de desigualdad en el menu que é f Y ‘_':
aparece al presionar (6] (VERIFY). Saa e
3. Para verificar, presione (=]. @ Mama
43=12
TELE

Puede ingresar las siguientes expresiones para la verificacion en el modo
VERIFY.

¢ [gualdades o desigualdades que incluyan un operador relacional 4 = V16,
4+#3,1>3,1+2=5,(3x6)<(2+86)x2, etc.

e [gualdades o desigualdades que incluyan varios operadores relacionales
1=1<1+1,3<n1<4,22=2+2=4,2+2=4<6,2+3=5#2+5
= 8, efc.

Nota: e El resultado de la verificacion hara que se asigne 1 a la memoria

Ans cuando sea TRUE, y 0 cuando sea FALSE. e La expresion ingresada

puede tener un total de 99 bytes, incluyendo el lado izquierdo, el lado

derecho y los operadores relacionales. ¢ Cualquier variable (A, B, C, D, E,

F, X, Y, M) ingresada en una expresion se considera un valor, utilizando el

valor actualmente asignado a la variable. ¢ Las funciones +R, Pol y Rec no

pueden usarse en una expresion.

En el modo VERIFY, la calculadora ejecuta una operacion matematica en
la expresion ingresada y luego muestra TRUE o FALSE segun el resultado.
Debido a esto, puede que se produzca un error de calculo, o que no pueda
mostrarse un resultado matematicamente correcto cuando la expresion
ingresada incluya un calculo que se aproxime al punto singular o punto de
inflexion de una funcion, o cuando la expresion ingresada contenga varias
operaciones de calculo.
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Precauciones en el ingreso de expresiones

Los siguientes tipos de expresiones provocan un error (Syntax ERROR) y

no pueden verificarse.

* Expresiones que no tienen nada en el lado izquierdo o en el lado derecho
(Ejemplo: = 5V7)

* Expresiones en las que hay un operador relacional dentro de una fraccion

5 cos (8 =9))

* Expresiones en las que hay un operador relacional encerrado por paréntesis
(Ejemplo: 8 < (9 < 10))

* Expresiones en las que varios operadores relacionales no estan orientados
en la misma direccion (Ejemplo: 5 =6 = 4)

* Expresiones que contienen dos de los siguientes operadores en cualquier
combinacién (Ejemplo: 4 < 6 # 8)

* Expresiones que contienen operadores relacionales consecutivos (Ejemplo:
5=>9)

o funcién (Ejemplo:

Ejemplos de calculo en modo VERIFY

f Verificar log2 < log3 < log4
2 (6] (VERIFY) (@) (<)
3 (6] (VERIFY) (4] (<)
403 TRLE

f Verificar 0 < (%)2—% | MATH |

0 @ (8] (VERIFY) @) (<)
8EI®BE8EIE FALSE

f Verificar 52 = 25 = v625 |G
S (6] (VERIFY) (] (=)
25 (6] (VERIFY) (] (=) (va) 625 (=) TRLE

Calculos de una distribucion (DIST)

Puede utilizar los siguientes procedimientos para ejecutar siete tipos
diferentes de calculos de distribucion.

1. Presione ™ (3] (DIST) para ingresar al modo DIST.
2. En el menu que aparece, seleccione un tipo de calculo de distribucion.

Para seleccionar el tipo de calculo: Presione esta tecla:
Densidad de probabilidad normal (1J(Normal PD)
Distribucion acumulativa normal (2] (Normal CD)
Distribucion acumulativa normal inversa | (8] (Inverse Normal)
Probabilidad binomial (4] (Binomial PD)
Distribucién acumulativa binomial @ (1] (Binomial CD)
Probabilidad de Poisson @ (2] (Poisson PD)
Distribucion acumulativa de Poisson @ (8] (Poisson CD)
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3.Ingrese los valores de las variables.

e Con Binomial PD, Binomial CD, Poisson PD y Poisson CD, puede
ingresar datos de muestra y a continuacion ejecutar calculos.

4. Tras ingresar los valores de todas las variables, presione (=].
* Se visualizara el resultado del calculo.

* Presionando (=] o al ver el resultado del calculo, se regresa a la
pantalla de ingreso de la primera variable.
Nota: ¢ Si desea cambiar el tipo de calculo de distribucion después de
ingresar al modo DIST, presione (1) (STAT/DIST)(@] (Type) v, a
continuacion, seleccione el tipo de distribucion deseado. e La precision del
calculo de una distribucién es de hasta cinco digitos significativos.

Variables que aceptan el ingreso

A continuacion se indican las variables del calculo de distribucion que
aceptan valores ingresados.

Normal PD.........coevvvvennnnenn. X, 0, U

Normal CD............cceeeeinne Lower, Upper, o, i

Inverse Normal .................... Area, o, u (Configuracion Tail siempre
izquierdo.)

Binomial PD, Binomial CD... x (o List), N, p

Poisson PD, Poisson CD..... x (o List), u

x: datos, o: desviacion estandar (c > 0), u: valor medio, Lower: limite inferior,
Upper: limite superior, Tail: especificacion de cola de valor de probabilidad,
Area: valor de probabilidad (0 = Area = 1), List: lista de datos de muestra,
N: numero de ensayos, p: probabilidad de éxito (0 = p = 1)

Pantalla List (Binomial PD, Binomial CD, Poisson
PD, Poisson CD)

Con Binomial PD, Binomial CD, Poisson PD y Poisson CD, utilice la pantalla
List para ingresar datos de muestra. Puede ingresar hasta 25 muestras de
datos para cada variable. El resultado del calculo también se muestra en
la pantalla List.

D}
A ——— Tipo de caélculo de distribucion
ol [ B | BF P
2 2|0.077y
3 3l0. 1935 o
1 Valor en la posicion actual del cursor

X: Datos de muestra  Ans: Resultado del calculo

Editar datos de muestra: Mueva el cursor a la celda que contiene los
datos de muestra que desea editar, ingrese los nuevos datos de muestray,
a continuacion, presione ().

Borrar datos de muestra: Mueva el cursor a los datos de muestra que
desea borrar y, a continuacioén, presione [De.

Insertar datos de muestra: Mueva el cursor a la posicién en la que desea
insertar los datos de muestra, presione (1) (STAT/DIST) (2] (Edit) (1] (Ins),
y, a continuacion, ingrese los datos de muestra.

Borrar todos los datos de muestra: Presione (1) (STAT/DIST) (2]
(Edit) (2] (Del-A).
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Ejemplos de calculo en modo DIST

f Calcular la densidad de probabilidad normal cuando x=36, =2, (=35
v

l1:Mormal P

ZiMHormal G

(ioog) DIST
o) @ (2 ) S Inverse Hormal
diBinomial PC

D]
2y
() (Normal PD) Mormal PD:x:
1

D]
Mormal PD:g?

36 =)
1
I
e Marmal PD: S
A
D]
s |7
0. 17605326634

Resultado: 0,1760326634
e Al presionar (=] o se regresa a la pantalla de ingreso de x.

Calcular la probabilidad binomial de los datos de muestra {10, 11, 12,
13, 14} cuando N=15y p=0,6

lsList  Z:ivar
Q@ (8] (DIST) (4] (Binomial PD)

m
An: | BPd

i

(1) (List) é

Mostrar la pantalla List:

* Para especificar datos usando el formato de parametro, presione

(2] (Var).

m
n AnE (=] =Ju

m—

7]
5
B

10311 =12E=13E514 =)

Binomial FDIH?

D]
. . ‘ 0
5@ Binomial PD:p:
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m

AnZ: | BFd

oem | e it

E | 1210. 0633

10

n Flfljj ErRd
n =

F | 1d|0.0633

OO0 | i i1

Resultados: x = probabilidad binomial de 10 = 0,18594
X = probabilidad binomial de 11 = 0,12678
X = probabilidad binomial de 12 = 0,063388
X = probabilidad binomial de 13 = 0,021942
x = probabilidad binomial de 14 = 4,7018 x 103

e Al presionar (=) se regresa a la pantalla de ingreso de N. Al presionar
se regresa a la pantalla List (las muestras de datos ingresadas son
almacenadas).

Nota ¢ Los siguientes no pueden utilizarse en los calculos de distribucion:
Pol, Rec, +R, |, d/dx. * Cuando se especifican datos utilizando el formato
de parametro, el resultado del calculo se almacena en la memoria Ans.
* Aparecera un mensaje de error si el valor ingresado esta fuera del rango
permisible. Aparecera "ERROR" en la columna Ans de la pantalla List
cuando el valor ingresado para los datos de muestra correspondientes esté
fuera del rango permisible.

Constantes cientificas

Su calculadora incorpora 40 constantes cientificas que pueden utilizarse
en cualquier modo excepto BASE-N. Cada constante cientifica se muestra
con un unico simbolo (tal como wt), que puede utilizarse como expresion
en los calculos.

Para ingresar una constante cientifica, presione (ZJ (CONST) y luego
ingrese el numero de digitos correspondiente a la constante que desee.

Ingresar la constante cientifica Co (velocidad de la luz en el vacio) y
mostrar su valor

COMZETAMNT
(CONST) [Humber O1-~d407

[__]

@  Math A

DECHS |-
2997732455
/ Calcular Co = \/# [ MATH |
@  Math A
1 @ (va) () (7] (CONST) (3] (2] (e0) %

(CONST)@ @(ILLO)@ Fase 299?92458
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A continuacidn se muestran las constantes cientificas con su ndmero de
orden de dos digitos.

01:

(mp) Masa del protén

mn) Masa del neutrén

me) Masa del electron

mu) Masa del muon

ao) Radio de Bohr

h) Constante de Planck

uN) Magneton nuclear

2: (
4: (
6: (
8: (

uB) Magneton de Bohr

3:(
S5 (
7:(
9: (h) Constante de Planck
racionalizada

10: (o) Constante de estructura fina

11: (re) Radio clasico del electron

12:

(Ac) Longitud de onda de
Compton

13:

(yp) Cociente giromagnético
del protén

14:

(Acp) Longitud de onda de
Compton para el proton

15:

(Acn) Longitud de onda de
Compton para el neutrén

16:

(Re) Constante de Rydberg

17:

(u) Constante de masa atdmica

18:

(up) Momento magnético del
protén

19:

(1e) Momento magnético del
electron

20:

(«n) Momento magnético del
neutron

21:

(1) Momento magnético del

; 22: (F) Constante de Faraday

muon

23: (e) Carga elemental 24: (NA) Constante de Avogadro

_ 26: (Vm) Volumen molar de un

25: (k) Constante de Boltzmann gas ideal (273,15K, 100kPa)

27: (R) Constante molar de los 28: (Co) Velocidad de la luz en el
gases vacio

29: (C+1) Primera constante de 30: (C2) Segunda constante de
radiacion radiacion

31: (o) Constante de Stefan- 32: (e0) Permitividad eléctrica del
Boltzmann vacio

33: (o) Constante magnética 34: (0o) Cuanto de flujo magnético

35: (g) Aceleracion estandar de la 36: (Go) Cuanto de conductancia
gravedad

37: (Zo) ImpIJedanma caracteristica 38: (t) Temperatura Celsius
del vacio

39: (G) Constante newtoniana de la

gravitacion

40:

(atm) Atmdsfera estandar

Los valores se basan en los recomendados por CODATA (2010).

S-52



Conversion de unidades

Los comandos de conversion de unidades incorporados en la calculadora
hacen simple convertir magnitudes de un sistema de unidades a otro. Puede
utilizar los comandos de conversion de unidades en cualquier modo de calculo
excepto BASE-N y TABLE.

Para ingresar un comando de conversion de unidades en un célculo, presione
(8] (CONV) y luego ingrese el nimero de dos digitos correspondiente
al comando que desee.

f Convertir 5 cm a pulgadas X3

COMYERSTIOM
5 (CONV) [Humber O1~407
[__]
_ D A
©) @ cmbin)E) RCmkin
1. 962603937
/ Convertir 100 gaonzas I3
m A
100 @8 @) (CONV) @ @ (gror) @ | 1IUI*D2
a. b2 T39e5E
f Convertir —=31°C a grados Fahrenheit X3
-3 OCeOF ? *
s Em@ECcow@@eernE |
-23.8

A continuacion se muestran los numeros de dos digitos que identifican cada
uno de los comandos de conversiéon de unidades.

01:in»cm 02: cm »in 03: ftPm 04: m b ft

05: ydP»m 06: m »yd 07: mile » km 08: km P mile
09: n mile »m 10: m P n mile 11: acre > m? 12: m2 P acre
13: gal (US)» £ | 14: £ »gal (US) | 15: gal (UK)» £ | 16: £ P gal (UK)
17: pc »km 18: km P pc 19: km/h »m/s | 20: m/s » km/h
21:0zP g 22:gbPoz 23: Ib » kg 24: kg »Ib

25: atm » Pa 26: Pa » atm 27: mmHg » Pa | 28: Pa » mmHg
29: hp » kW 30: KW P> hp 31: kgf/cm? > Pa | 32: Pa > kgf/cm?
33: kgfemPJ | 34: P> kgfem | 35:Ibf/in2»kPa | 36: kPa P Ibf/in?
37:°F»°C 38: °C »°F 39: J »cal 40: cal » J

Los datos de férmulas de conversion se basan en el documento “NIST
Special Publication 811 (1995)”.

Nota: El comando JW cal realiza conversion de valores a 15°C de
temperatura.
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Rangos de calculo, cantidad de
digitos y precision

El rango del calculo, la cantidad de digitos usados internamente para el
calculo y la precision del calculo dependen del tipo de calculo que realice.

Rango del calculo y precision
Rangos de calculo +1 x 107%° a £9,999999999 x 10*° 0 0

Cantidad de digitos usados
internamente en el calculo

Precision En general, =1 en el 10mo digito para
un calculo individual. La precision con
visualizacion exponencial es +1 sobre
el digito menos significativo. En el caso
de calculos consecutivos los errores se
propagan acumulativamente.

15 digitos

Rangos de entrada de calculo de funciones y
precision

Funciones Rango de entrada

DEG | 0 = x| <9 x10°

senx RAD |0 = || < 157079632,7

GRA | 0= x| <1x10"

DEG | 0 = x| <9 x 10°

cosx RAD | 0 = |x| < 157079632,7

GRA | 0= x| <1x10"

El mismo que senx, excepto cuando
DEG | 1 = (2n-1) x 90.

El mismo que senx, excepto cuando
tanx | RAD | iy = (2n—1) x 2.

El mismo que senx, excepto cuando
GRA | x| = (2n-1) x 100.

sen~'x

0O=p=1
cos'x
tan~'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10%
senhx

0 = |x| = 230,2585092
coshx

senhx | 0 = || = 4,999999999 x 10°

cosh™'x 1 = x = 4,999999999 x 10%

tanhx 0 = |x| = 9,999999999 x 10%

tanh-'x | 0 = |x| = 9,999999999 x 10"

logx/Inx 0 < x =9,999999999 x 10%

10" —9,999999999 x 10% = x = 99,99999999

e’ —9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
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Vx 0=x<1x10'

X2 | < 1x10%

x (| <1x10";x=0

3Vx | < 1x 107

x! 0 = x = 69 (x es un entero)

Py 0=n<1x10" 0 =r = n (n, r son enteros)

1= {nl/(n-r)} <1x10'°

0=n<1x10" 0 =r = n(n, r son enteros)
1=nl/rl<1x10' 01 = nl/(n—-r)! <1x10'°

x|, [y] = 9,999999999 x 10
Pol(x, ¥) | yx2+y2 = 9,999999999 x 10%

nCr

0 = r =9,999999999 x 10%

Rec(r, 0) | o. El mismo que senx

lal, b,c <1x10";, 0= b, c
El segundo valor mostrado esta sujeto a un error de +1
en la segunda posicion decimal.

x| <1 x10'%°

o1 » Conversiones Decimal «» Sexagesimal
0°0°0" = |x| = 9999999°59°59"

x> 0:-1x10' < ylogx < 100
x=0:y>0
x x<0:y=n

oy n

o (m, n son enteros)

Sin embargo: —1 x 10'® < ylog |x| < 100
y>0:xF0,-1x10' < 1/x logy < 100
) y=0:x>0 o141

vy y <0:x=2n+1, Z: (m == 0; m, n son enteros)
Sin embargo: —1 x 10 < 1/x log [y| < 100

La cantidad total de digitos de esta expresion, incluyendo
abl. la parte entera, el numerador y el denominador debe ser
de hasta 10 digitos (incluyendo el simbolo de division).

Ranlint#(a, b) | a < b; lal, bl <1 x10% b —a <1 x 10"

* La precision es esencialmente la misma que se describe en “Rango del
calculo y precision” anteriormente.

* Los tipos de funcion x”, Yy, 3V, x!, nPr, nCr requieren célculos internos
consecutivos que pueden producir una acumulacion de los errores
producidos en cada caélculo.

* El error es acumulativo y tiende a ser grande en la vecindad del punto
singular de la funcién y punto de inflexion.

* El rango de los resultados de célculos que pueden visualizarse en formato n
cuando se utiliza display Natural es x| < 106. Observe, sin embargo, que por
un error de calculo interno puede que sea imposible ver algunos resultados
en formato . Este error puede también hacer que los resultados del célculo
que deberian aparecer en formato decimal aparezcan en formato .

S-55



Errores

La calculadora mostrara un mensaje cada vez que, durante el calculo, ocurra
un error por cualquier motivo. Existen dos modos para salir de un mensaje
de error en pantalla: presionando @ o ® para ver la ubicacion del error, o
presionando para eliminar el mensaje y el calculo que se intentaba.

Visualizacion de la ubicacion del error

Mientras se muestra el mensaje de error, presione @ o ® para regresar
a la pantalla de calculo. El cursor se posicionara en el lugar donde el error
ocurrio, listo para una entrada. Realice las correcciones necesarias al calculo
y ejecutelo nuevamente.

f Ingresa 14 + 0 x 2 = por error en lugar de 14 +10 x 2 = (1AM

Math ERROR
14EFOX2E
[AC]  :Cancel
C41C#]1zGEOLD
D] Math
® (0 @) 140k
14 ll:l E m Math A
=L
@13 14
5

Eliminar el mensaje de error

Mientras se muestra el mensaje de error, presione para regresar a la
pantalla de célculo. Tenga cuidado que asi se elimina también el calculo
qgue contenia el error.

Mensajes de error

Math ERROR

Causa: ° El resultado intermedio o final de su operacién excede el rango de
calculo permitido. * Su entrada excede el rango de entrada permitido (en
particular al usar funciones). e El calculo que intenta realizar contiene una
operacion matematica invalida (una division por cero, por ejemplo).
Accion: « Controle los valores ingresados, reduzca la cantidad de digitos e
intente nuevamente. ¢ Cuando se utiliza la memoria independiente o una
variable como argumento de una funcion, asegurese de que la memoria
o el valor de la variable se encuentren dentro del rango admisible de la
funcion.

Stack ERROR

Causa: ¢ El célculo que esta realizando ha excedido la capacidad de la pila
de ejecucién numérica o la pila de ejecucién de comandos.

 El calculo que esta realizando ha excedido la capacidad de la pila de
ejecucion de matrices o vectores.

Accion: « Simplifique la expresion del calculo de manera de no exceder
la capacidad de las pilas de ejecucion. ¢ Intente dividir el calculo en dos
0 mas partes.
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Syntax ERROR
Causa: Existe un problema con el formato del calculo que esta realizando.
Accion: Realice los cambios necesarios.

Argument ERROR
Causa: Existe un problema con el argumento del calculo que esta
realizando.

Accion: Realice los cambios necesarios.

Dimension ERROR (Modos MATRIX y VECTOR solamente)

Causa: * La matriz o el vector que intenta utilizar fueron ingresados sin
especificar su dimension. ¢ Intenta realizar un calculo con matrices o vectores
cuyas dimensiones exceden a este tipo de calculo.

Accion: ¢ Especifique la dimension de la matriz o del vector y realice el
calculo nuevamente. ¢ Controle si las dimensiones especificadas de vectores
o matrices utilizados son compatibles con el célculo que se intenta.

Variable ERROR (En modo SOLVE solamente)

Causa: * No especificd una variable en la ecuacion a resolver y no existe
una variable X en la ecuacion que ingreso. ¢ La variable indicada no esta
incluida en la ecuacion que ingreso.

Accidn: ¢ La ecuacion que ingresa debe incluir a la variable de interés,
denominandola X si no especifica otra en contrario. ® Especifique cual es la
variable incluida en la ecuacion que ingresa.

Error Can’t Solve (En modo SOLVE solamente)

Causa: La calculadora no puede obtener una solucion.

Accion: * Revise posibles errores en la ecuacién ingresada. ¢ Ingrese un
valor para la variable a resolver cercano a la solucién esperada e intente
nuevamente.

Error Insufficient MEM

Causa: Intento de generar en el modo TABLE una tabla numérica cuyas
condiciones provocan que se supere el numero maximo de filas permitidas.
El numero maximo de filas es 30 si se selecciona “f(x)” para la configuracion
de la tabla en el menu de configuracion, y 20 si se selecciona “f(x),g(x)”.
Accion: Estreche el rango de calculo de la tabla cambiando los valores de
Start, End y Step e intente nuevamente.

Error Time Out

Causa: El célculo diferencial o integral en proceso termina sin cumplir la
condicion de finalizacion. El calculo de distribucion actual termina sin cumplir
la condicion de finalizacion.

Accion: Calculo diferencial o integral: Intente incrementar el valor de
tolerancia, rol. Observe que, haciéndolo, disminuye la precisiéon de la
solucién obtenida.

Antes de suponer un mal
funcionamiento de la calculadora...

Ejecute los siguientes pasos cada vez que ocurra un error durante un calculo
o cuando los resultados del célculo difieran de lo esperado. Si efectiua un
paso pero el problema persiste, pase al siguiente paso.

Cuide hacer copias de los datos importantes por separado antes de ejecutar
€s0Ss pasos.
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1. Controle la expresién a calcular para asegurarse de que no contenga
errores.

2. Asegurese de utilizar el modo correcto para el tipo de calculo que intenta
realizar.

3. Si los pasos anteriores no corrigen el problema, presione la tecla (on). De
esta manera se permite que la calculadora realice una rutina que controla si
las funciones a calcular operan correctamente. Sila calculadora encuentra
alguna anormalidad, inicializa automaticamente el modo de calculo y limpia
el contenido de la memoria. Para mas detalles sobre la inicializacion de la
configuracion vea “Configuracién de la calculadora”.

4. Al realizar la siguiente operacion, inicializara todos los modos y la
configuracion: (9] (CLR) (@] (Setup) (=] (Yes).

Reemplazo de la pila

El display poco iluminado aun luego de ajustar el contraste o los digitos
borrosos apenas encendida la calculadora, son indicadores de que el nivel
de la pila es bajo. Si esto sucede, reemplace la pila por una nueva.
Importante: Al retirar la pila se perdera todo el contenido en la memoria
de la calculadora.

1. Presione (Ac] (OFF) para apagar la calculadora.
* Para asegurarse no encender accidentalmente la calculadora mientras
reemplaza la pila, coloque la cubierta deslizandola sobre el frente de la
calculadora.

2. Retire la cubierta tal como se muestra en la figura Tornillo —y
y reemplace la pila cuidando orientar los terminales {
positivo (+) y negativo (—) correctamente.

3.Vuelva a colocar la cubierta.
4. Inicialice la calculadora:

(8J(CLR)B) (A B (Yes)

* iNo omita realizar el paso anterior!

Especificaciones

Alimentacion:
Celda solar incorporada; pila tipo botén LR44 (GPA76) x 1

Vida util aproximada de la pila:
3 anos (supuesto un funcionamiento de una hora por dia)

Temperatura de operacion: 0°C a 40°C
Dimensiones: 11,1 (Al) x 80 (An) x 162 (Pr) mm
Peso aproximado: 95 g con pila incluida
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Preguntas mas frecuentes

B ;Como puedo ingresar y mostrar resultados en el mismo formato
que utilizaba en un modelo que no disponia del modo Natural tipo
libro de texto?

Realice esta operacién de teclas: (mooe) (SETUP) (2] (LinelO).
Vea “Configuracion de la calculadora” en la pagina S-6 para mas
informacion.

H ;Como puedo cambiar un resultado en formato fraccionario a formato
decimal?
¢Como puedo cambiar un resultado en formato fraccionario
producido por una operacion de division a formato decimal?

Vea el procedimiento en “Alternar entre formatos del célculo” en la pagina
S-14.

B ; Cual es la diferencia entre la memoria de respuesta Ans, la memoria
de respuesta anterior PreAns, la memoria independiente y la memoria
de variable?

Cada uno de este tipo de memorias actua como un “contenedor” para el
almacenamiento temporal de una sola variable.

Memoria de respuesta Ans: Almacena el resultado del ultimo calculo
realizado. Utilice esta memoria para transportar el resultado de un calculo
al siguiente.

Memoria de respuesta anterior PreAns: Almacena el resultado del
célculo realizado antes del ultimo. La memoria PreAns puede utilizarse
solamente en el modo COMP.

Memoria independiente: Utilice esta memoria para totalizar los resultados
de célculos multiples.

Variables: Esta memoria es muy util cuando debe utilizar un mismo valor
varias veces en uno o mas calculos.

M ;Cual es la secuencia de teclas que lleva desde los modos STAT o
TABLE al modo que permite realizar calculos aritméticos?
Presione (1] (COMP).

B ;Cémo puedo regresar la calculadora a su configuracién
predeterminada?
Ejecute esta secuencia de teclas: (9] (CLR) (1) (Setup) (=] (Yes)

M ;Por qué cuando ejecuto el calculo de una funcién obtengo un

resultado completamente distinto al obtenido con anteriores modelos
de calculadoras CASIO?
En un modelo con display Natural tipo libro de texto el argumento de una
funcidn que utiliza paréntesis debe ser seguido por el paréntesis de cierre.
Si omite ingresar el simbolo luego del argumento puede incluir valores
0 expresiones no deseados como parte del argumento de la funcion.

Ejemplo: (sen 30) + 15 X}
Modelo anterior (S-VPAM): Em30F 15 15.5
Modelo con display Natural tipo libro de texto:

ME &30@B15E 155

Si no ingresa el simbolo como se muestra a continuacion, se calculara el sen 45.

(si) 30 () 15 (=) 0.7071067812
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